Е.ЧЕПОВЕЦКИЙ

ДЯДЮШКА КЛОУН И МЫШОНОК МЫЦЫК

Пьеса-сказка в двух действиях

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА
МЫЦЫК — МЫШОНОК
КЫЦЫК — КОТЕНОК 

ДЯДЮШКА КЛОУН — артист.

ДЕЙСТВИЕ ПЕРВОЕ
Слышна цирковая музыка, возгласы, аплодисменты. На авансцене появляется Дядюшка Клоун в «смеющейся» маске. Он раскланивается на все стороны и начинает своё выступление, показывает фокусы. Достаёт из широких штанин скрипку, но как только начинает играть, скрипка издаёт то звуки трубы, то аккордеона, то флейты. Дядюшка Клоун прячет скрипку, демонстрирует свои мускулы и затем выжимает из «камня» воду. В заключение он достаёт из нагрудного карманчика огромный букет цветов. Снова вспыхивают аплодисменты (запись), Дядюшка Клоун раскланивается, шлёт воздушные поцелуи и долго и печально машет вслед «уходящей» публике. Выступление окончено, большие прожектора гаснут. Утомлённый Дядюшка Клоун садится на тумбочку и снимает «смеющуюся» маску. Оказывается, он пожилой, уставший и печальный человек. Ему очень не хочется уходить из цирка, но надо. И он уходит. Занавес поднимается, и перед нами цирковой фургон. На его стенах нарисованы страшные львы, тигры и ещё кое-что цирковое. Появляется Дядюшка Клоун. Он не торопясь раздвигает стены фургона, и открывается его жильё. Просто он живёт в фургоне, и поэтому внутри вполне домашняя обстановка. Дядюшка Клоун пугливо заглядывает в свою комнату, берёт ведро и идёт набирать воду. Ящички комода один за другим начинают быстро выдвигаться и закрываться. Из одного из них появляется мышонок. Это М ы ц ы к.

М ы ц ы к. Что-то мой Дядюшка Клоун всё не приходит да не приходит. Без него очень скучно. Он же весёлый, у него всюду фокусы. Вот, например... Але-ап! (Нажимает 
55

56
на «кнопку», и в вазе появляется букет цветов.) Але-ап! (Нажимает второй раз, и рядом выскакивает цилиндр.) А сейчас будет главный фокус! Сейчас появится очень вкусный голландский сыр! С дырочками!.. Внимание, приготовились! Шурли-мурли-папакурли, але-ап! (Нажимает много раз на «кнопку», но в результате появляется пустая тарелка.) Что-то у меня этот фокус не получается. Я ещё не настоящий клоун. Но зато у нас есть крошки от бублика. Вот они. Очень вкусные! (Ест.) В доме всегда должны быть крошки от бубликов. Але-оп! (Нажимает на «кнопку», и в вазе появляется веник.) Вот так фокус! Всё понятно. Сейчас я буду выступать. Внимание, приготовились!..

(Берёт веник, подметает и поёт.)

...Я не зверь-людоед,

Я не злая птица,

Я сосед-домосед,

Я мышонок Мыцык.

Я люблю чистоту,

Уберу немножко,

В свою норку смету

От обеда крошки.

Я усы причешу

И приглажу хвостик,

Всех к себе приглашу —

Приходите в гости!

(Мыцык допел, домёл, поставил веник в вазу и кланяется.)

...Ну, что же это я не слышу аплодисментов?.. Браво! Бис!.. Моё выступление закончилось (Кланяется.) А теперь я убегаю. Я спешу, у меня много разных дел.
Мыцык исчезает. Появляется Дядюшка Клоун с ведром. Он, осторожно оглядываясь, вошёл в своё жильё, напился и нажал на «кнопку». Выскочила уже знакомая нам тарелка, а на ней кусок сыра и хлеб.
Дядюшка Клоун. Сейчас поем. Чаёк подогрею и...

М ы ц ы к (выглядывая из-за угла). Вот что значит настоящий клоун! Я сейчас. (Прячется и снова выглядывает.) Я сейчас, я... это... забыл корочку возле норки...
М ы ц ы к исчезает, и долго слышен шорох. Дядюшка Клоун после появления Мыцыка от шороха едва не падает в обморок. Он, дрожа, забивается в угол и прикрывается одной из масок, висящих на стене. Наконец Дядюшка Клоун опасливо выходит из угла и тяжко вздыхает.
Дядюшка Клоун. Ужас!.. Ай!.. Ой!.. До чего страшно!.. Я его очень боюсь. Я человек одинокий, а он может выскочить и тогда, и тогда... Даже подумать страшно, что может случится... со мной. От страха всё из рук валится, всё в голове путается. Вчера надо было отнести в починку туфли и поджарить картошку, а я починил картошку и поджарил туфли. И всё из-за него. День и ночь у меня в ушах эта мышиная кутерьма. Не знаю прямо, что делать? Я в доме один, и никто меня не спасёт, никто не придёт на помощь... Что делать? Как быть?.. А-а, я знаю, что делать, знаю! Я сейчас сделаю ему такой подарочек, такой подарочек, что он у меня запляшет! Да, да, уж это, точно, без всяких фокусов. Сейчас же пойду и принесу его. Сейчас…

Поспешно уходит. Появляется запыхавшийся М ы ц ы к.

М ы ц ы к. Ой! Ой! Уф! Не успел! Опять не успел! Дядюшка Клоун уже ушёл. (Зовёт.) Дядюшка Клоун! Дядюшка Клоун, вернитесь, я уже здесь!.. Не слышит. Как жалко. Никак не могу с ним встретиться. То у меня всякие дела, то у него важные фокусы. Но я слыхал, что он собирается сделать мне такой подарочек, такой подарочек, что я запляшу! (Приплясывает.) Тра-ля-ля, тра-ля-ля! Я очень рад, я люблю подарочки!.. Но постойте, постойте, а за что мне подарочек? Разве у меня сегодня день рождения? Совсем нет. У меня день рождения двенадцатого сыра, а сегодня у нас
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шестое хлеб с маслом. Но я знаю, знаю, это мне за то, что я ему в доме помогаю: собираю крошки, грызу всякие дырочки и сторожу дом...
Что-то за фургончиком стукнуло. Послышались шаги и покашливание.

...Ой, это он, мой Дядюшка Клоун! Он уже пришёл. Надо скорее спрятаться и подглядеть, что за подарочек он принёс. Очень интересно! (Прячется.)

Входит Дядюшка Клоун. У него в руках большая коробка или плетёная корзина с поднимающейся крышкой. Дядюшка Клоун осторожно, на носочках входит и ставит корзину на комод. И снова уходит.

Появляется М ы ц ы к. Он осторожно подбирается к корзине и, поскольку она не подаёт никаких признаков жизни, залезает прямо на крышку, храбрится и хихикает.

М ы ц ы к. Хи-хи... Как хорошо пахнет. Молоком и... и шкуркой.
Из коробки доносится: «Мяу!»

Ой, кто это?

Снова «мяу». Мыцык подскакивает, затем прислушивается. Тишина.

Это мне, наверное, показалось. (Вдруг замечает торчащий из щёлочки в крышке рыжий пушок.) Какой красивый пушок! (Пытается вытянуть.) Ой-ой-ой Почему-то не тянется. (Снова берётся.) Раз — взяли! Ещё раз — взяли! Опля! (Вытянул полхвоста.) Ого! Интересно, что там к нему привязано?
Кончик хвоста шевелится.

(Хохочет. Пробует снова тащить — не тянется.) Ладно, хорошего понемножку. (Обнимает хвост.) Какая мягенькая, тёплая штучка! (Начинает вместе с хвостом раскачиваться и напевать.) А-а, а-а, баю, бай... (Зевает.) Я... я, кажется, уже сплю. (Замирает, прижав к себе хвост.)

Хвост начинает гладить его по голове, затем исчезает.
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Эй, эй, что такое? Отдайте! Это моё! Моё! (Плачет.)
Крышка начинает приподниматься, а Мыцык проваливается. Наконец появляется к о т ё н о к. Он симпатичный, даже обаятельный, пушистый, необыкновенного цвета, с бантом на шее, явный баловень. Котёнок огляделся, никого не увидел и улёгся в коробку. Неожиданно он поднимается и капризно вопрошает.

Котёнок. Кто меня дёргал за хвост? (Топнул лапкой.) Ка-ак дам! (Лёг, захрапел. Через минуту снова капризно.) Хочу сметаны! Где сметанка? Что за неуважение! Знаете, кто я такой?! Я... Я... (Шипит.) Ф-ф-ф... (Снова улёгся.)
Появился Мыцык. Он всё время разглядывает котёнка из-за укрытия.

Мыцык. Ой-ой-ой, какой большой мышонок! Красивый, с бантом! А у меня банта нет. Как же я пойду знакомиться с таким модником? А-а, знаю, что делать. Я сейчас сделаю, как мой Дядюшка Клоун, когда к нему приходят гости. Я сейчас тоже прихорошусь. Сейчас! Сейчас! (Убегает.)
Коробка с котёнком исчезает. Задняя стенка переворачивается, появляется зеркало. По бокам портреты: на одном — мальчик, на другом — Дядюшка Клоун. Под зеркалом стоят большая пудреница и большой флакон духов с резиновой грушей. Перед зеркалом появляется Мыцык.

Мыцык. Я уже здесь. Как тут красиво! А это портреты моего Дядюшки Клоуна. Здесь он ещё маленький, когда был мышонком. А здесь — большой, уже Клоун. Я его очень люблю! (Целует портрет и вдруг замечает своё отражение в зеркале.) О! А это кто? Какой-то другой мышонок... Эй, кто там? (Кланяется.) Здравствуй! (Рванулся вперёд и ударился лбом.) Ты что дерёшься, противный? (Трогает лапкой зеркало, смеётся.) Это же стекло, и никакого мышонка нет. Это я сам, это мой собственный портрет... Мой — самый лучший, потому что живой. (Вертится перед зеркалом.) Живой! Живой! Вот чудеса!.. Ну, так значит,
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я сейчас принаряжусь. Вот это духи. Дядюшка Клоун перед важными выступлениями всегда душится. (Давит на грушу, и из флакона летит струя духов.) Фи-и-и, как пахнет! Фу!.. Бедный Дядюшка Клоун душится ими... А сейчас я надену вот эту красивую маску! (Снимает со стены и надевает смешную клоунскую маску, смотрит в зеркало.) Ух!.. Ух, какой я красивый! Даже красивее Дядюшки Клоуна. Ну, пойду знакомиться со своим подарочком. (Уходит, напевая.)

Я не зверь-людоед,

Я не злая птица,

Я сосед-домосед,

Я мышонок Мыцык!

Туалетный столик исчезает, стена снова переворачивается. Появляется коробка с котёнком. Котёнок принюхивается и осторожно выходит из коробки. Тут уж он не такой храбрый. Появляется Мыцык. Он тихо ходит за дрожащим от страха котёнком.

Котёнок. Фи, от кого это пахнет духами? Бр-р-р!

Мыцык подходит ближе.

...Не хочу! Перестаньте пахнуть! А-а-апчхи!

Мыцык подошёл ещё ближе — котёнок зачихал сильнее.

...Кажется, это где-то сзади. Сейчас... (Дрожа оборачивается и замечает Мыцыка. От неожиданности поднимается во весь рост.) ...Ф-ф-ф-ф!

Мыцык. Ой! (Хватается за голову, отворачивается.)

Котёнок. А-а-апчхи! Ох! (Падает на спину, стонет и замолкает.)

Мыцык. Я пропал. Меня уже нет. (Вертит головой.) Нет, ещё есть. (Поворачивается.) Это он пропал. (Забегал вокруг.) Пропал, пропал! Эй, эй, пожалуйста, не бойся, я тебя не съем. Честное мышиное. Я... я за тебя заступаться буду! Ой, не дышит! (Прикладывает ухо к животу котёнка.) Сердце не стучит! (Тянет за усы.) Он от страха умер. Меня испугался. (Сбрасывает маску.) Что же мне теперь делать? (Плачет.) Погиб
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подарочек! Мой хорошенький, мой красивенький подарочек! О, я несчастный, ой, ой, ой, ой... Я знаю, что делать! Знаю! Когда Дядюшке Клоуну плохо, он пьёт, он пьёт... Я знаю, что он пьёт!.. (Убегает и возвращается с бутылкой. На ней большая этикетка с надписью: «Валерьянка».)

Вот, сейчас я его спасу. Сейчас! (Капает на нос.) Вот! (Котёнок тяжело вздохнул. Мыцык приложил ухо к животу. Послышался удар. Мыцык отпрянул. Снова приложил ухо. Удары стали чаще и громче. Под чечёточный такт Мыцык невольно затанцевал чечётку.) ...Ура! Ура! Ура! Ожил! Ещё пару капель — и поднимется. (Льёт на нос валерьянку.) (Котёнок поднял голову, заметил бутылку, схватил её и обнюхал, стал жадно пить.)

Котёнок (пьёт). Мурлы-мурлы-мурлы!

Мыцык. Молодец, уже половину вымурлыкал!

Котёнок. Ик... ик... ик...

Мыцык. Что это? У тебя икотка?

Котёнок. Ага... ик... (Показывает на валерьянку.) Это вкусно. Как это называется?

Мыцык. Это валерьянка.

Котёнок (поцеловал бутылку). Хорошая валянка! (Начинает куролесить и делать стойку. Подходит к Мы-цыку.) Знаешь, кто я такой?

Мыцык (в сторону). Какой смешной! Скажу, что не знаю... Не знаю.

Котёнок. Не знаешь? (Растерянно.) И я ик... не знаю.

Мыцык. Хи-хи... А ты меня больше не боишься?

Котёнок. Я ик... никого не боюсь... Ой, мурлы, мурлы... Давай знакомиться.

М ы ц ы к. Давай. Тебя как зовут?

К ы ц ы к. Меня зовут Кыц-Ик.

Мыцык. А меня Мыц-Ик. Как здорово! Мы с тобой, наверное, однофамильцы... Давай веселиться!

Кыцык. Давай!
Вступает музыка песенки, Мыцык и Кыцык поют и пританцовывают.
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Каждый день на белом свете

Происходят чудеса.

Мыцык

Появляются в буфете

Масло, сыр и колбаса. Вместе

Вместе

Тра-та-та, чудеса,

Это просто чудеса.

Тра-та-та, чудеса,

Это просто чудеса!

Мыцык. Правда, весело?

Кыцык. Да, с тобой очень весело. А во что мы ещё будем играть?

Мыцык (придумывает). Мы будем играть... будем играть. Я знаю, во что мы будем играть: в кошки-мышки. Хорошо?

Кыцык. Хорошо. А где мы возьмём мышку?

Мыцык (смеётся). Хе-хе, мышка-то найдётся. Лучше скажи, где мы возьмём кошку?

Кыцык. Кошку?! (Возмущённо.) То есть как это — «где возьмём кошку»?! А я, по-твоему, кто?

Мыцык (пятясь). Ты... ик... ты — кошка?!

Кыцык. Даже кот!

Мыцык. Ой, ик. А я — мы-ышка. (Отступает.)
Кыцык (наступает). Ты — мышка?!

Мыцык. Да... ик...

Кыцык (двигаясь за ним). Что же ты сразу не сказал? Ах, ты обманщик! Такой маленький и уже обманщик. Вот я тебя сейчас поймаю.

Мыцык (из-за укрытия). За... зачем «поймаю»?

Кыцык. Потому что я кошка.

Мыцык. А я удеру.

Кыцык. Почему?

Мыцык. Потому что я мышка.

Кыцык. Ах, так? Ну, держись!
Начинается погоня-танец, музыкальный галоп. Мыцык появляется в разных местах и наконец проскакивает через ручку
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чайника с жёлтыми горохами. Кыцык тоже попытался проскочить через ручку, но голова его там застряла.

Пауза
М ы ц ы к (появляется, запыхавшись). Ой, ой, ой... Ну, почему же ты больше за мной не гонишься?

Кыцык (пытаясь высвободить голову). Почему, почему? Потому что меня не отпускает этот противный чайник.

М ы ц ы к. Это не чайник, а сыр. Посмотри, какие красивые жёлтые дырочки! Он такой вкусный, что от него не так просто оторваться. Я могу так просидеть целый день.

Кыцык (вырываясь). А я не хочу сидеть целый день!

Мыцык. А я хочу!

Кыцык (плачет). А я не хохочу, не хохочу!

Мыцык. А ты хохоти.

Кыцык. Отпусти меня — я... я... (Рыдает.)

Мыцык. Ты на самом деле плачешь?

Кыцык. Да-а-а...

Мыцык. А я думал, что это ты так радуешься.

Кыцык. Помогите-е-е!

Мыцык. Убеги назад и вылезешь.

Кыцык. Я?! Назад?!

М ы ц ы к. Да, как будто удираешь от меня.

Кыцык. Что?! Я?! От тебя?!

Мыцык. Понарошку.

Кыцык. Нет, нет, никогда!

Мыцык. Ну, тогда сиди.

Кыцык (плачет). Помогите, спасите! Не хочу!..

Мыцык. Какой упрямый!.. Что делать — придётся его обмануть... Кыцык, колбаска!

К ы ц ы к. Где?

Мыцык. Сзади, за тобой! Вон, побежала!

Кыцык (вырываясь). Ой, сейчас... Колбаска, подожди! (Вырвался и исчез. Сразу вернулся.) Где? Нигде нет, и не пахнет... А-а, обманул!.. Ну, теперь ты от меня не уйдёшь!
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Мыцык. А ты всё ещё без меня жить не можешь?

Кыцык. Не могу. (Бросается на Мыцыка.)

Мыцык (удирает). Дядюшка Клоун тоже без меня жить не может...
Появляется зеркало, туалетный столик с портретами.

(Подбегает к зеркалу и говорит своему отражению.) Скорей удирай, потому что Кыцык без меня жить не может! Скорей. (Мыцык исчезает — исчезает его отражение. Когда появляется разъярённый кот, в отдалении появляется Мыцык.)

Кыцык. Сейчас разнюхаю, где он! (Натыкаясь на зеркало.) А это кто такой?

Мыцык (выглядывая из норки). Это... Это мой портрет! Он не успел убежать.

Кыцык (своему отражению). Вот я тебя как задам! Ф-ф-ф!

Мыцык. Не надо! Он хороший!

Кыцык. А чего он дразнится?

Мыцык. Потому что живой.

Кыцык (ударяя лапой по зеркалу). Аи, ты чего дерёшься?

Мыцык. Я совсем не дерусь.

Кыцык. Ну, хорошо, сейчас ты у меня получишь! (Отступает для разгона.)

Мыцык. Эй, не надо! Не надо!

Кыцы к. Вот я тебе! (С разбега налетает на зеркало.)
Удар. Зеркало разбивается. Кыцык проваливается. Исчезает и Мыцык. Из-за ширмы сразу слышится мяуканье и грохот, точно идёт погоня или по полу катают жестянки от консервов. На шум появляется Дядюшка Клоун. Сначала он приходит в ужас, но через миг его лицо проясняется.

Дядюшка Клоун. А-а, очень хорошо! Это идёт война между Кыцыком и Мыцыком. Как я сразу не догадался? Сам принёс кота и удивляюсь. Война без шума не бывает. Конечно, Кыцык победил своего противника, и теперь мне дома не будет страшно, теперь мне некого бояться! (Напевая, заглядывает в разбитое «зеркало». Оттуда выглядывает испуганный
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Кыцык. Дядюшка Клоун «думает», что это его отражение, и прихорашивается. Кыцык повторяет его движения. Наконец Дядюшка Клоун приближает лицо к зеркалу и замечает неладное. Тогда он хочет тряпочкой протереть зеркало, но рука проваливается. Догадавшись, что произошло, он бежит за ширму.)
Сразу же появляется М ы ц ы к.

Мыцык. Ай, ай, ай, что там творится! Ох, и пойдут теперь дела! Ай, ай, ай!

Из-за ширмы доносится громкое «ах». Рука Дядюшки Клоуна снимает с гвоздя ремень, и слышно, как он расправляется с Кыцыком. За разбитым зеркалом взлетают клочки ваты.

...Это Дядюшка Клоун из Кыцыка пыль выбивает.

Рука Дядюшки Клоуна вешает на гвоздь ремень и исчезает. Мыцык прячется. Появляется рыдающий Кыцык. На голове у него повязка из полотенца.

К ы ц ык. Ой, моя голова! Ой, мои лапы! Ой, помогите! Мяу-у-у...

Мыцык (из укрытия). Кыцык, тебе больно?

Кыцык. О-очень, ой-ой!

Мыцык. Ты даже не можешь бегать?

Кыцык. Не-е могу.
Мыцык выходит из-за укрытия.

Мыцык. Даже за мной?

Кыцык. Даже за тобой! Ой-ой-ой!

Мыцык. Ну, тогда я тебе сейчас помогу. Я знаю, что делать. Когда у Дядюшки Клоуна болит голова, он ложится на подушку и спит. Ложись тоже. (Выносит большую подушку и кладёт её на пол.) Вот сюда. Эта подушка мягонькая-мягонькая, и у тебя всё пройдёт. (Помогает ему улечься на подушку.)

Кыцык (стонет). Пройдёт?

Мыцык. Непременно.

Кыцык (лёжа на подушке, со слезами в голосе). А ты от меня не уйдёшь?

66

Мыцык. Не уйду, потому что ты ведь меня любишь, правда?

Кыцык. Очень... Ну, почему я так люблю мышей? Сам не знаю. (Засыпает.)

Мыцык (осторожно подошёл к нему и стал баюкать). А-а, а-а, баю-баю! Спи, спи, подарочек. Ох, и тяжёлая у тебя жизнь, Кыцык. Спи, спи! (Уходит на цыпочках, приговаривая.)

Тише, мыши, кот на крыше!

Нос облуплен, хвост облез —

Кто промолвит, тот и съест!

А я скушал маргарин,

И мне можно говорить! Ага! (Исчезает.)
Некоторое время слышен храп Кыцыка. Появляется Дядюшка Клоун с полотенцем на голове.

Дядюшка Клоун. Ох, болит голова! Ох! Никогда у меня не было такого разгрома. Всю посуду перебил этот Кыцык. Зато победил. Больше в моём доме не будет противного мышонка, и мне некого будет бояться ни днём ни ночью. (Прислушивается.) А что это сегодня так тихо? И Кыцыка не слышно... Кис-Кис... Кис... Никого. И никто не шуршит. (Сам царапает ширму.) Ну да, я же теперь совсем один. Ой, как страшно, когда тихо. Ещё страшнее, чем когда шуршит. Вот сейчас кто-нибудь зашуршит и я успокоюсь. (Снова сам царапает и прислушивается.) Нет, не шуршит... Ой, как же страшно. Прямо жутко! Теперь я совсем, совсем один. Совсем!.. Что же делать? Помогите!
За его спиной появляется Мыцык.

Мыцык. Не бойтесь, Дядюшка Клоун, у вас все дома. Дядюшка Клоун (стоит как завороженный, не открывая глаз). У меня все дома?

Мыцык. Да, все.

Дядюшка Клоун. Какой приятный голос!
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Мыцык. А если что-нибудь случится, я всегда, всегда за вас заступлюсь.

Дядюшка Клоун. Заступитесь?

Мыцык. Да. Я же без вас жить не могу. У вас в буфете всё-всё есть!

Дядюшка Клоун. Так приходите, пожалуйста, мы будем играть в гостей и в цирк.

Мыцык. Хорошо, приду. А сейчас надо спать. Спокойной ночи. (Исчезает.)
Дядюшка Клоун открывает глаза.

Дядюшка Клоун. Что это? Со мной кто-то говорил. Я слышал такой добрый голос... (Оглядывается.) Вот странно! Никого нет! Наверное, это мне снится. (Подходит к подушке, на которой спит Кыцык с повязкой на голове.) Ну да, снится. Я ведь лежу на своей подушке. (Трогает полотенце на голове.) И полотенце у меня на голове. А какой я маленький во сне, ох-ох! Ну, раз я всё равно сплю, то пойду и лягу на свою постель... Ах, что я вижу?! У меня выросли усы! (Щупает у себя под носом.) Что?! У меня появился хвост?! А-а, так это же ты, разбойник!

Кыцык. Я не... да, я. Мяу!

Дядюшка Клоун. Как ты посмел забраться на мою подушку?

Кыцык. Это не я.

Дядюшка Клоун. А кто же?

Кыцык. Это Мыцык! Это мышонок Мыцык меня сюда положил. (Удирает.)

Дядюшка Клоун. Что я слышу — мышонок?! Опять этот противный мышонок! Ах, мне дурно, налейте мне валерьянки!

Кыцык (появляясь). Где валерьянка? Где? (Исчезает).

Дядюшка Клоун (приходит в себя). Вот я ему задам! Теперь он от меня не спрячется, теперь я его поймаю! Больше я на этого лентяя кота не надеюсь. Сейчас увидите, что я сделаю, увидите.
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Подушка исчезает. Дядюшка Клоун уходит за ширму и выходит с мышеловкой. Она яркая, как детская игрушка, похожая на экскаватор, с цветными колесиками, зубастой пастью, в которой находится кусок колбасы.

Вот! Посмотрите, что я для него приготовил; это не игрушка, это капкан! Эта машинка не подведёт. Хлоп — и нет мышонка... Я поставлю его сюда. (Ставит капкан и накручивает ключом.) Мышонок проснётся и поймается, а я пока пойду в магазин и куплю что-нибудь вкусненькое потому что может прийти мой добрый гость и печем его будет угостить. (Уходит.)
КОНЕЦ ПЕРВОГО ДЕЙСТВИЯ

ДЕЙСТВИЕ ВТОРОЕ

Оформление то же. На чайник подвешено ситечко. Светает. Из норки выходит Мыцык.

Мыцык (сладко потягивается). Как хорошо выспался. Давно уже так не спал. И разные смешные сны видел. В одном из них я чуть не съел своего Кыцыка. (Спохватывается.) Ой, уже давно утро! (Вытягивает из одного чайника антенну, поворачивает горошину-ручку, и сразу раздаётся музыка зарядки.)

Голос Диктора. Начинаем утреннюю зарядку. Приготовились! Шагом марш! Раз, два, три, четыре!..
Мыцык марширует.
Ставим ноги на ширину плеч! Раз, два! Раз, два! Делаем наклоны! Раз, два! Раз, два!

Мыцык балуется, выжимает штангу или гири.

А теперь попрыгаем. Раз, два! Раз, два! Раз, два! Раз, два! Очень хорошо! Переходим к водным процедурам! Всего хорошего!
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Музыка продолжается. Мыцык выносит огромную зубную щётку и полотенце. Затем за верёвочку наклоняет чайник и моется под ситечком. Потом, весело хохоча, вытирается, а уж потом водит мордочкой по большой щётке (зубы чистит). Закончив, всё уносит и возвращается.

Мыцык. Ну, всё! Пора завтракать. Пойду посмотрю, что приготовил мне сегодня Дядюшка Клоун. (Идёт, натыкается на игрушку-капкан.) Ой, какой фокус! Какая интересная игрушка! И колбаска в ней. И колесики, и ключик... Сейчас заведу. (Заводит — зажигается лампочка, и звучит музыка.) Вот так чудеса!
Машина поворачивается пастью к Мыцыку.

Колбаской угощает... Ой, ой, ой! (Отбегает, потом читает текст на боку повернувшейся машины.) «Мы-ше-ловка 1-й сорт»... Мыше?.. Нет, ловка... Ну да, ловко придумано.
Машина зарычала и грозно двинулась на Мыцыка.

Нет, мыше! Значит, это — мышеловка, что же делать? Дядюшка Клоун, наверное, не знает, что она здесь стоит, и может в неё словиться... И Кыцык не знает... Надо скорее сказать Кыцыку, а то он поленится прочитать и попадёт в мышеловку. Здесь же очень вкусная колбаска... Кыцык! Кыцык! Кис-кис-кис! Не слышит. Пойду его поищу. (Уходя, зовёт.) Кыцык, кис-кис-кис! (Исчезает.)
Появляется Кыцык.
К ы ц ы к. Ой, мяу, мяу! Все косточки болят... Ну, ничего, теперь я поймаю этого Мыцыка! Будет он знать, как меня укладывать на чужие подушки. А кто это только что меня звал?.. А?.. Все такие хитренькие: сперва зовут «кис-кис-кис», а потом хватают и пыль выбивают. (Замечает мышеловку.) О, а это что такое? Колбаска?! Так вот почему у меня всё утро в носу щекотало! (Обнюхивает.) Отличная колбаска! Любительская! Чур, моя! Я первый нашёл! Что с того, что это место Мыцыка? Ну и везёт этому Мыцыку! Только
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проснулся, а у норки уже игрушка со свежей колбаской... Конечно, он у Дядюшки Клоуна любимчик. А меня никто не любит. Вот возьму сейчас и съем. Раз я нашёл, значит, моя! Я её раз... (Хватает колбаску, оборачивается, — раздаётся щелчок, и хвост попадает в пасть капкана. Кыцык начинает метаться, тащит за собой машинку, наконец, утомлённый, садится.) Ой, ой, ой! Что я теперь буду делать?
Появляется Мыцык.
Мыцык. Я так и знал. Он уже попался. Вот до чего жадность доводит. (Зовёт.) Кыцык!

Кыцык. Ой, Мыцык! Ой, дружок, ой, спаси! Меня колбаска за хвост схватила. Ой-ой-ой, мой хвостик!

Мыцык. Что же ты сперва не прочитал? Там же написано: «Мышеловка».

Кыцык. Знаю, знаю, какая это мышеловка! Это кошко-ловка, а не мышеловка! Это Дядюшка Клоун специально поставил, чтобы я попался... Ой, Мыцык, спаси! Ой, мой хвостик!

Мыцык (обходя мышеловку). Ну и работа... Ладно, сейчас попробую. Только ты закрой рот и отвернись. (Пробует открыть «пасть» мышеловки.) Раз! Раз! Ничего не выходит. Придётся, кажется, тебе оставить здесь хвост.

Кыцык. Что?! Что ты говоришь? Какой же я тогда буду кот?

Мыцык. Какой... какой... Бесхвостый.

Кыцык. Не хочу! Не хочу! (Мечется с капканом на хвосте.)

Мыцык. Тогда придётся подождать Дядюшку Клоуна.

Кыцык. Нет, нет, нет! Он из меня опять будет пыль выбивать.

Мыцык. Постой, постой! Я, кажется, придумал! Я знаю, как спасти твой хвост! Только давай вместе: ты тащи хвост, а я буду крутить ключик.

Кыцык. Тащить? Ой-ой-ой, мой хвостик... А он не оторвётся?
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М ы ц ы к. Не бойся, давай!
Мыцык крутит ключик, а Кыцык тащит. Они некоторое время кряхтят и стонут, а затем Кыцык пулей летит вперёд и ударяется головой о косяк ширмы.

Кыцык. Ой-ой-ой...

М ы ц ы к. Ой-ой-ой — всё в порядке.
Машинка-капкан исчезает.

Благодари!

Кыцык. Ой, спасибо, Мыцык! Ты такой добрый и хороший. Я тебя больше никогда не буду ловить. Давай помиримся навсегда.

М ы ц ы к. Давай!
Берутся за лапы и приговаривают.

Вместе

В мире ты,

И в мире я,

Кто поссорится —

Тот...

Кыцык.

Это самое...

Мыцык.

Поросёнок!
Кыцык бросается на Мыцыка, тот отбегает.

Ой, ой, что же ты делаешь?

Кыцык (останавливаясь). Собирайся! Сейчас же собирайся: мы отсюда уходим!

М ы ц ы к. Зачем?

Кыцык. Не нужны мне больше живые портреты, сыроловки и кошколовки. Мы с тобой пойдём к другому дяденьке.

М ы ц ы к. К другому? А как же Дядюшка Клоун?

Кыцык. Пускай сам мышей ловит, он уже большой.

М ы ц ы к. Но ведь он останется один!
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Кыцык. А если я опять попаду в беду, кто меня выручит?! Я... я без тебя не могу! (Плачет.)

М ы ц ы к. Это верно: без меня ты пропадёшь. (Мечется.) Но ведь Дядюшка Клоун... Жалко его! Эх, ничего не поделаешь — идём... Подожди, я сейчас... (Убегает и возвращается с портретом Дядюшки Клоуна.) А это я возьму на память.
Раздаются шаги. Голос Дядюшки Клоуна напевает какую-то песенку.

Кыцык. Скорей, скорей, это Дядюшка Клоун!

Мыцык. Прячься!
Оба прячутся за буфет и выглядывают оттуда. Появляется Дядюшка Клоун с тортом и воздушными шариками на ниточке. Он нарядно одет, у него хорошее настроение.

Дядюшка Клоун. Сегодня я сделал очень вкусные покупки. Сейчас я привяжу торт, чтобы не улетел, и сяду кушать воздушные шарики. О, что это я говорю?! Мышонка уже нет, а я по-прежнему всё путаю. Наверное, я всё-таки очень странный клоун.... (Ставит на стол торт.)

Мыцык (Кыцыку). Смотри, Дядюшка Клоун принёс нам торт.

Кыцык. Какой?

Мыцык. Сладкий!

Кыцык. Сладкий? В такую тортоловку я с удовольствием поймался бы.

Дядюшка Клоун (любуясь украшенным столом).. Где же мой гость?.. Неужели мне придётся одному есть этот прекрасный торт? Нет, я лучше подожду. Может быть, мой добрый гость придёт. Он же со мной разговаривал, он обещал... Ах!.. (Берёт гитару и поёт.)

Одному очень грустно на свете,

Потерял я душевный покой,
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Даже блюдца и чашки в буфете,

Даже вилки и ложки в буфете

Проживают в компании дружной одной,

Очень дружной семьёй.
(Вздыхает, всхлипывает. Замечает свой портрет.)

Мой портрет?! А мышеловки нет... Чудеса какие-то происходят!

Мыцык (из-за шкафа, робко). Дядюшка Клоун! Дядюшка Клоун!..

Дядюшка Клоун. Что это?! Я опять слышу этот приятный голос!

Мыцык. Потому что я здесь.

Дядюшка Клоун. Вы уже пришли?

Мыцык (вздыхая). Мы уже уходим.

Дядюшка Клоун. Как, оставляете меня одного?! А я так ждал... Появитесь хоть на минутку.

М ы ц ы к. А вы меня бояться больше не будете?

Дядюшка Клоун. Вас? Нет...

Мыцык. Тогда идём, Кыцык, не бойся. (Выходит первым.) Здрасте, это я.

Дядюшка Клоун. Мышонок?!

Мыцык. Ага, ваш Мыцык.

Дядюшка Клоун. Какой же ты маленький и смешной.

Мыцык. Я не смешной. Это я просто весёлый.

Дядюшка Клоун. И очень хорошо, что весёлый... Скажи, а ты не будешь больше грызть дырочек в буфете?

Мыцык. Нет, не буду, их уже там вполне достаточно. Я теперь буду только сухарики грызть и... вот этот торт.

Кыцык (выходя из-за буфета). И я! Я тоже буду грызть этот торт.

Дядюшка Клоун (заметив Кыцыка). Ах! Беда! Удирай, Мыцык! Удирай!

Мыцык. Не бойтесь, Дядюшка Клоун, я его не съем.

Кыцык. Да, мы с ним уже друзья!

М ы ц ы к. Он без меня жить не может.
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К ы ц ы к. И без этого торта тоже.

Дядюшка Клоун. Ну, тогда угощайтесь!
Мыцык и Кыцык прыгают в «торт» и едят.

Приятного аппетита!

Мыцык (выглядывая из торта). Дядюшка Клоун, мы вам тоже оставим кусочек.

К ы ц ы к. Ох, и наелся!

М ы ц ы к. Ох, и натортился!

Дядюшка Клоун. На здоровье. Ну, а что мы теперь будем делать?

Мыцык. Известно что: играть в кошки-мышки! Чур, я буду кошкой!

Дядюшка Клоун. А я — мышкой. (Надевает маску мышонка.)
Кыцык (снимая с гвоздя ремень). А я буду Дядюшкой Клоуном.

Вступает музыка. Все поют куплеты и пританцовывают.

Вместе

И девчонки, и мальчишки —

Все играют в кошки-мышки.

Если игры затевают,

Очень весело бывает!

Тра-та-та! Тра-та-та!

Очень весело бывает!

Мыцык и Кыцык

Жить на свете веселее,

Веселее и теплее...

Дядюшка Клоун

Если рядышком с тобою

Существо живёт живое!

Тра-та-та! Тра-та-та!

Существо живёт живое!
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М ы ц ы к

Нас теперь, смотрите, трое!

Дружба — чудное явленье!

Дядюшка Клоун

Мы весёлый цирк устроим —

К нам, друзья,— на представленье!

Все

Тра-та-та! Тра-та-та!

К нам, друзья,— на представленье!
Дядюшка Клоун берёт на руки Мыцыка и Кыцыка и сразу раздаются (в записи) возгласы: «Браво! Браво!» и аплодисменты. Дядюшка Клоун кланяется.

КОНЕЦ

