Иван Керницкий
Митинг
Комедия из советского быта в одном действии

Действующие лица:
Колтун-председатель сельсовета.
Поперечный-агитатор.
Товарищ Пейсатый-секретарь райпарткома.
Товарищ Свиненко-начальник райземотдела.
Иван пирог - 1 и делегат.
Параня Цебричок-2 и делегат.
Сенько Байстрюк-комсомолец, 3 и делегат.
Крестьяне, молодежь .

Действие происходит в Галицком селе во время большевистской оккупации.

Режиссерские замечания: где сцена небольшая и не может поместить большего количества лиц, часть актеров (второстепенные роли) можно разместить тоже и между зрителями. 
Сельская школа. В левом углу зала стоит помост, на котором стол и кресла, место для «президиума». Вдоль зала поставлены скамейки-место для участников митинга. Дверь, одна справа-ведет в сени, вторая слева – в школьную канцелярию. На стенах-портреты Ленина, Сталина, Молотова и других «большевистских богов», красные знамена, лезунги, плякаты. Вечереет. На столе президиума светится лямпа. Снаружи слышно, как играет трубка, созывая людей на митинг. 
ЯВА 1
В клясу входит первая группа крестьян. 
1 и крестьянин . А чтоб тебе в ухах играло, гаспиде проклятый! Разносила их дедькая мама с митингами, и совета нет. Не успел человек с поля прийти, крестец выпростать, ложку кушанья хлепнуть, а тут уж лети сломя голову, как бы где, борони Боже, горело.
Крестьянка . И то так изо дня в день, ни праздника, ни воскресенья Божией у них нет. Эй, папенька Небесный, а то с для нас кару изобрел, а то с нас наказал! Вызволили нас, разули, ободрали, а теперь еще теми митиками дышать не дают.
1 и парень . Не печальтесь, тетушка, запишетесь в колхоз, вот тогда вам будет счастливая жизнь! (Деклемент) :
В колхозе-хорошо живет,
Десять делает, сто лежит,
А как солнце припечет,
Так и тех десять убежит!..
Крестьянка . Тьфу!.. А чтобы ты подавился своими словами, сорванцу один ходишь! Да я чтоб без соли ела, чтоб раз в неделю скирку хлеба укусила, то в колхоз не пойду!
Голоса: Тссс!.. Негромко…

ЯВА 2
Вбегает агитатор Поперечный, низенький худенький человечек, весь запыхавшийся, потный. 
Агитатор . Люди! Люди! Товарищи! Скорее, скорее, ради Бога! Они уже здесь. Уже приехали!
Г О л О С. Кто такой? Кого там опять принесло?
Агитатор . Ой, Господи! Да Тоти - из района ... " товарищи!"...А с ними-делегаты колхозники, ездившие в Россию. Товарищ, товарищ! Пожалуста! Поспешите немножко. Вот, садитесь, садитесь, где кто может, и чтобы каждому было харашо. (Сходится все больше людей).
1 и крестьянин . Эй, эй, милый Боже! Побыли год большевики, и уже мужу язык перекрутило: сам не знает, по какому беседует... а что произойдет, как они дольше побудут?
2 и крестьянин . Тогда нам всем головы покрутят.
Голос . А может, их самих скорей черт возьмет.
Голоса . Тсс!.. Тихо!.. Идут " гонимые и голодные!»
ЯВА 3
Входят: впереди председатель сельсовета Колтун, рослый дядька в тулупе, лысый, пуцуловатый, с хитроватой улыбкой на лице. Рядом с ним идет товарищ Пейсатый, высокий, худощавый жидок, в гимнастерке и в фуражке, подпоясанный ремнем. В нагрудном кармане у него автоматическое перо, под мышкой кожаный портфель. За ними катится приземистый и толстенький малоросс Свиненко, круглый, румяный в вышитой косоворотке. В нагрудном кармане у него двое автоматических пер, под мышкой – кожаный портфель. Дальше поступают делегаты колхозники: дядя Иван пирог, в полотнянке и в лохматой Кучме, растерянным и будто с испуганным видом. Прасковья Цебричек, Колхозная свинарка, здоровая деревенская девушка, убранная уже из Большевика в Красную беретку на подстриженной голове да в куценький плащ Советского фасона. Напоследок идет, спотыкаясь, комсомолец Сенька Байстрюк, сильно навеселе. 
Пейсатый (обращаясь к людям) . Драстуйте, товарищи!
Кое-кто из группы . Трястя на вас, трястя.
Колтун, как председник собрания, расселся за столом, остальные начальства садятся пока что в первых скамейках на зале. Крестьяне, парни, девушки также примащиваются, где кто может, кто на скамье, кто на подоконнике, кто на пороге, а кто под стеной. Некоторые сразу укладываются спать. Мужчины расспрашивают за табаком, за паперцами, прикуривают друг у друга, срезыг, равнодушны. 
Колтун (кашлянул). Кхм!.. Товарищи!.. Как бы то ни было... Ну, сошли ся ся тут нинька, как обычно, на тот митик, дай мы на то, да и надо бы нам си выбрать какой-нибудь президиум, да или нет? (Смотрит вопросительно на Пейсатого) .
Пейсатый (кивает головой) . Давай, давай. Колтун. Ага, давай…
Колтун . Ну, как давай, то давай, дай мы на то ... Ну ... Слово для президиума ... то!.. Тьфу!.. Как его там... предложение для слова ... нет, не так!.. (К агитатору). Федьку! А отчитай там из той карточки, что тебе господин товарищ Пейсатый написали!
Агитатор (пропихивается наперед). Товарищи! Наступило предложение избрать президиум нашего собрания в таком качестве. Первое-Колтун Григорий Гаврилович, председатель сельсовета. (Плеще в ладони).
Колтун . Так это вроде я. (тоже плеще в ладони, на зале шум, смех) .
Агитатор . Второе: Пейсатый Ицко Моисеевич, секретарь райкома партии! (Плеще из усеи силы в ладони, на зале опять шум) . Третье: Свиненко Тарас Игнатович, начальник рай ... рай ... рай ...(Зацокался) .
Свиненко . Райземотдела.
Агитатор . ... Земотдела (Плеще в ладони) . Поэтому-пирог Иван Никитич, председатель колхоза им. Сталина, то есть раз. Цебричек Прасковья Процевна, заслуженная свинарка колхоза "бесполезный труд", то есть два. И наконец Байстрюк Семен Павлович, бывший батрак, а теперь комсомолец…
Байстрюк (проснулся, вскочил со скамьи и кричит во все горло) . Гур ра!
Пейсатый (дергает его за полу) . Ну, што за безобразие?! Садись!
Байстрюк (послушно садится). Пожалуста, пожалуста.
Колтун . Ну, так уж все сте слышали, какой должен быть тот президиум?.. Слышали? Ну, кто за тем, пусть поднимет руку. (На зале никто не поднимает руки). Единогласно. Ну, а теперь прошу товарищей на градус, дай мы на то.
Члены президиума приподнимаются и уважением шагают на помост. Байстрюка, едва слоняющегося и плетущего ногами, поддерживают Пейсатый и Свиненко. 
Пейсатый (толкает Колтуна) . Теперь давай почетную.
Колтун . А?
Пейсатый (ткнул пальцем на стену) . Нада ичто почетный президиум, понял?
Колтун . Ага! А мне если бы заорало. А, вероятно, что понял. (К людям). Итак, товарищи, не случилось на том, что смо си выбрали одно предложение, но надо еще выбрать второе, гоноровое. То я имею такое предложение, чтобы к тому гоноровому предложению выбрать таких товарищей (перечисляет по очереди на пальцах все портреты, которые висят на стене) . Товарищ Ленин... Товарищ Молоток... Товарищ Хрущик... Товарищ... Товарищ ... (К Пейсатому) . Ну, как его зовут, того самого старшего от НКВД?
Пейсатый . Товарищ Берия. Скорей, скорей!..
Колтун . Ага, товарищ Берия, скорей, скорей.
Свиненко (дает знаки людям, чтобы хлопали). Давайте, давайте, этак, этак.
Колтун . Что, не плещут? Ну, пойдите, вы мне! Всех повыгоняю завтра на шарварок, дай мы на то.
Пейсатый . Без разгаворов, Григорий Гаврилович. Коньчай это дело.
Колтун . Коньчаю, коньчаю, аякже. (Откашливает). Кхм!.. А за почетную главу нашего собрания я имею предложение выбрать нашего отца... нашего папу... нашего брата…
Пейсатый (толкает храпящего Байстрюка, склонив голову на стол) . Не спи, ты, сукин сын.
Байстрюк (вскочил, спросонья) . Урра!
Колтун . Да здравствует наш отец Сталин!
Агитатор (бегает между людьми). Аплодисменты! Бойтесь Бога, давайте аплодисменты! Все встают, все встают!
Голоса из президиума . Урра!
В зале большой гармидер и суматоха, люди толчаются и лениво встают, кое-кто спереди плещет, сзади слышен смех и хихиканье. 
Крестьянин (задремавший у печи). Что? Уже по всему?
Парень . Спите, спите, папочка. Теперь только что был большой вход.
Пейсатый (к Колтуну) . Сичас я попрошу слово.
Колтун . Аво! Или я вам защищу, дай мы на то!..
Пейсатый . Эх, ты, дурак, понимаешь!.. Ты предъяви: слово для доклада предоставляется товарищу Пейсатому! Вот!
Колтун . Ага. Слово для проповеди приставляется товарищу Пейсатому. Вот, дай мы на то.
Пейсатый (встает, обтягивает гимнастерку, запихивает руки в карманы брюк) . Товарищ! Непобедимая красная Армия асвабадила народы Западной Укгаины и Западной Белогусии от барского ига. Вот. Наш укгаинский случай объединился сичас в единую семью, он идет плечо в плечо с великим русским случаем, со всема накодами великаво Советаво Союза к вершинам человеческого счастья, к коммунизму. Вот. Но это не все, товарищ. Канешно. Товарищ Сталин сказал: "нам надо догнать и перегнать капиталистические страны!"Вот. У нас есть оставшиеся враги народа, всякие, понимающие, буржуазные националисты, петлюровцы, бандиты, германские шпионы. Вот. Мы этих гадов сотрем из лица земли! Мы их всех уничтожим! Мы их всех ... (давится едью и собственными словами).
Колтун . В Казахстан.
Пейсатый . Вот правильно! Мы не испугаемся ни одного врага. Товарищ Ворошилов сказал: "Будем бить любого врага на его собственной территории!»
Байстрюк (вдруг проснувшись) . Урра!
Колтун . О, видишь. Теперь ты в сам раз хорошо попал.
Байстрюк (смущенный, садится) . Пожалуста, пожалуста.
На зале шум, смех. 
Свиненко . Теперь я заберу слово.
Колтун . Слово для проповеди имеет товарищ Свиненко. Прошу, товарищ.
Свиненко (втирает «традиционным способом» нос рукавом) . Товарищи! Под мудрым руководством советского, так сказать, правительства, Коммунистической партии и товарища Сталина лично, да, и товарища Сталина лично, счастливый рядянский народ идет к вершинам озаренного счастья, к коммунизму. Да, к коммунизму. Колхозники Рядянского, да ска ать, Союза после сталинских пятилеток добиваются обильных сталинских урожаев. Да, сталинских урожаев. Колхозники живут богато, богато, культурно и весело. Да, культурно и весело. Колхозные Ланы колосятся золотой сталинской пшеницей! Колхозные, да ска ать, амбары – полные сталинского хлеба!
В зале кое-кто значительно покашливает. Притишенный смех. 
Пейсатый (вскочил с кресла) . Кто смеется?
Колтун . Ну? Кому там так весело?
В зале вновь наступает тишина. 
Свиненко . Да. Так значит – в колхозе счастливая жизнь. Да, счастливая жизнь. Об этом беспокоится повседневно наша партия, рядянское правительство и товарищ Сталин лично. Да, и товарищ Сталин лично. Вот сегодня приехали с эскурсии по Украине ваши, да ска ать, люди, колхозники, они видели воочию те великие достижения, которых добился счастливый рядянский народ под мудрым руководством партии Ленина Сталина. Да, Ленина и Сталина. Они видели эту культурную, богатую и счастливую жизнь, которой живут ваши братья уже 23 и ч под ясным, да ска ать, солнцем Сталинской Конституции. Сейчас они поделятся с вами своими впечатлениями, расскажут вам, что они видели, чтобы вы наглядно от них убедились, какое это неизмеримое счастье совместно, и ска ать, жить и совместно работать в счастливой Колхозной семье. да, в колхозной семье. Да здравствует великий советский народ! Да здравствует славная Коммунистическая партия большевиков! Да здравствует нам наше Солнце, Наш свет, наша жизнь, наша надежда, наш ясный день, наш родной отец, друг и учитель, вождь трудящихся всего мира, гений человечества, мудрый Ийосиф Виссарионович Сталин! Урра!
Агитатор (суетится между людьми). Аплодисменты! Аплодисменты! Всем вставать! Всем вставать!
В зале снова возня, аплодисменты и оклики «ура!». 
Колтун . Да здравствует наш отец Сталин!
1 и крестьянин (тихо) . Да Най жие, най го шляк траффить.
2 и крестьянин . Най жрет, най, най уже раз нажерется, то, может, го поскорее растрескается.
Крестьянка . Гай, папенька небесный, и ты себе сидишь там, вверху, и на то все смотришь и ничего не говоришь!..
Пейсатый (к пирогу) . Ну, старичок, сейчас твайо выступит.
Пирог . А? Как говорите?
Свиненко . Теперь ваша очередь говорить.
Пирог . Ой, да, да. Всюду и очередь. Гм! А что же я буду говорить?
Свиненко . А мы же вам, да ска ать, на бумажке все точно списали.
Пирог (бьерками по полам) . На бумажке ... вот тебе и на! А я в Тоту бумажку вот только скрутил остальную махорку и скурил…
Пейсатый . Эх, дурак ты, дурак! Какой же ты дурак, понимаешь.
Пирог . Вот тебе и на! Дурак ... А зачем же вы такого дурака всюденинька возили и за него платили?
Пейсатый . Ну, ничево. Будешь говорить, что у нас всего много, понимаешь? И что все харашо. Понял?
Пирог . Вот тебе и на! А почему же бы не понял?..
Пейсатый . Ну, вот. Так давай.
Пирог (нерешительно выступает вперед) . Слава Иисусу Христу!
Голос из зала . Слава навеки.
Пирог . Как уж на такое пошло, то я скажу: там всего много и все харашо.
Голос из зала . Где?
Пирог . Вот тебе и на! Как то-где? Да ведь в России. Там, где нас возили. Ты себе думаешь один со вторым, что там люди ходят голые босые?.. Неправда. Что рихт, то рихт. Что босые ходят, того не перечу, Но да – вполне голого я там никого не видел.
Пейсатый . Иван Никитович! А в Киеве вы были?
Пирог . Вот тебе и на! Конечно, что был.
Свиненко . И что же вы там, да ска ать, видели?
Пирог . Да что? Завезли нас в одну церковь, а там жид гейбы за старшего брата, гейбы за Пономаря…
Пейсатый . Што такое? Какой - »жид"?!
Пирог . Простите: еврей, еврей.
Пейсатый . Ну, вот.
Пирог . Поэтому, говорю, завезли нас в одну церковь, а тот еврей, что то, будто, за старшего брата, будто – за Пономаря, что то нас повсюду внедрял, говорит, что здесь – мазей. А я сам вижу, что врет, что это церковь – не мазей, ведь христианин-не Кальвин, понимает вещь. Клянул я себе этак у одного алтаря, да не успел еще сговорить " Помилуй мя, Боже, по пихте милости Твоей...", как тут говорят: вставай!..
Пейсатый . Довольно, довольно!.. А скажите-вот город этот самый вам понравился?
Пирог . Вот тебе и на! Конечно.
Свиненко . А улицы какие в Киеве, хорошие?
Пирог . Ну, улицы широкие, что рихт, то рихт. Там вам такой, скажем, улицей четыре танка рядом себя едут, а краями то еще есть место, куда жиды спацерируют…
Пейсатый . Што вы?... Какие-жиды?!
Пирог . Простите: евреи, евреи.
Пейсатый . Ну, вот. А скажите, Иван Никитович, сильная и могучая наша Красная Армия, што ли?
Пирог . Ум!.. Что могуча, то могуча. Да то такая Моцная армия! Ее никто в мире не заденет.
Пейсатый . А если бы враг напал на наш Совецкий Союз…
Пирог . Товарищ! Не нападет! Присяй Богу-не нападет!
Пейсатый . А почему?
Пирог . А потому, что боится. Да то такая армия, что ну!
Пейсатый . Вот харашо, Иван Никитович. Продолжай.
Пирог . Вы себе, может, думаете, что по колхозам люди гибнут с голоду? Неправда, людоньки, неправда. Может, когда-то и погибали, а теперь уже не гибнут. В колхозе всего довольно и все харашо.
1 и крестьянин . А хлеб в колхозе вы выделили?
Пирог . Видов!
2 и крестьянин . А бараболью?
Пирог . Видов!
Парень . А Иерусалим?
Пирог . Видов!.. Люди, там все есть, что хотите.
Парень . А комбайны яйца несут?
Пирог . Несут!
Крестьянин . А кожу на сапоги с чего дерут – с тракторов?
Пирог . Из тракторов!
На зале шум, смех. 
ейсатый (ударил кулаком о стол) . Тише! Што за безобразие?
Пирог (тоже сердится) . Тихо! Что это есть? Ты себе думаешь один со вторым, что это так во просто... да там все техника делает. Там каждый хозяин оприч той ворнарии, что достает за трудодни, имеет одну свинью, одну овцу, одну курицу…
Свиненко . Кур имеет побольше, Иван Никитич, побольше.
Пирог . Конечно. Кур имеют кое-где и по две. А какое там сходенько растет! На три метра! А из пшеницы хлопа не видно!
Голос . Ну, наверное, как вывезли на Сибирь, то не видно.
Пирог . А конопля, то там растут на каких семь метров. Так бабы их аж в Черном море мочат, потому что в сажалку не влезают. (В зале смех). А тут вот я себе шпицияльно взял из одного колхоза в горсть немного зерна, чтобы вам показать, что это значит техника.
Голос . А почему ты свиньи не взял?
Пирог . Э, ба!.. (Идет между людьми и показывает всем зерно на ладони) .
Пейсатый (к Параньке) . Сичас твоя чередь, Параскевия Процевна.
Паранья . Хи хи хи!
Свиненко . Знаете, что вам нада говорить?
Паранья . Хи хи!.. Что наше теперь сверха…
Пейсатый . Правильно. (К Байстрюку, что дальше кунит над столом). А ты, маладой чалавек, знаешь, што тебе нада сказать?
Байстрюк (вскочил на уровне ноги) . Урра!
Пейсатый . Вот и харашо.
Свиненко . Нет, товарищ Пейсатый, я думаю, что оно слишком мало. Этих обоих (показывает на Параньку и на Байстрюка) надо взять на сторону и сделать им ишо малинькую консультацию.
Пейсатый (встает) . Правильно. Ну, пайдемте, Параскевия Процевна, поделаем вам маленькую консультацию.
Параня (заслонилась рукавом). Хи хи хи!.. Я ся встыдаю!..
Колтун . Да, ты глупая девчонка, чего тебе стыдиться, дай мы на то? Товарищи - люди партейные, свое дело знают. Они как тебе сделают комасацию, так ты будешь петь, Эй из книжки.
Пейсатый . Ну, пайдемте, пайдемте!
Пейсатый и Свиненко берут под руки Байстрюка, встает Колтун, Параня, и все пятеро под улыбки и присказки идут в школьную канцелярию. 

ЯВА 4
Люди тесным кругом обступили Пирога. 
Парень . Так вы, дядя, нанялись у Рабина дети баюкать?
Пирог . Свят, свят, свят!.. Да какие дети?
Парень . А вот как врете по стахановски! Производите норму на 100 процентов.
Пирог . Ой, людоньки, какие же вы! А если бы так над тобой стали два злых духа, друг с друга стороны, а второй с другой, то ты что сделал бы?.. А нинька каждому жизнь Мила.
1 и крестьянин . А как это было с той свиньей?.. Правда оно, что каждый колхозник имеет свинью?..
Пирог . Ой, да какая там свинья!.. Подсвинок, подсвинок, да и то паршивый.
2 и крестьянин . Так как же оно? Каждый колхозник имеет паршивого подсвинка, или как?
Пирог . Вот тебе и на! Да где имеет! Черта пухлого имеет, болячку имеет, кольку в боку имеет – не подсвинка. Что же это я не видел? На целый колхоз был вдруг один подсвинок и то паршивый, о!
1 и крестьянин . И что же они с тем подсвинком делали?
Пирог . Вот тебе и на! А что должны были делать? Перегоняли из кучи в кучи, от одного двора ко второму, чтобы выглядело, что у каждого есть свинья.
Голос . Вот техника!
Пирог (доверительно) . А той пшеницы то я из дома набрал в пригоршню, из собственного Засека, так как будто надо что-то показать…
Парень . Ну, а та Красная армия действительно такая Моцная, как вы ее восхваляли?
Пирог . Вот тебе и на! А вы сами разве не видели ее, когда она нас вызволяла? Эт-могучая безонучая. То правда-имеют того желиза, тех танков до хоробы и немного, но если бы так немец надлет да натеремкотел... (в той минуте открывается дверь из канцелярии; пирог мигом выскакивает на помост и орует) . Самая толстая красная армия! Най жие наш Ярданский Союз!..

ЯВА 5
Входят: Колтун, Параня, Свиненко и Пейсатый, ведя под руки Байстрюка. 
Байстрюк (подпевает) . "Три танкиста, все три хотят есть...»
Пейсатый . Тише! Што за безобразие?
Байстрюк . Бе ... бе ... безобразие?.. 
Свиненко . Товарищ Байстрюк! Только культурно, культурно.
Байстрюк . Ку... ку ... культурно?…
Свиненко . Да, да.
Байстрюк . Да, да?... Ага!... (Деклямирует).

Да, да, да, харашо,
Есть, пить нечего.
Ни коровы, ни свиньи,
Только Сталин на стене…
Пейсат (февраль). Малчи, ты, сукин сын, а то я тебя сичас в допр!
Байстрюк (напуган, садится) . По ... пожалуста, пожалуста.
Свиненко (к людям) . Товарищи. Вот сейчас вы заслушаете, да ска ать, выступление Параскевии Процевны Цебричек. Кто же такая Параскевия Процевна Цебричек? Да. Кто же такая Параскевия Процевна Цебричек! Об этом вы, да ска ать, все знаете, об этом знает целая наша страна, весь Советский Союз. Да, весь Советский Союз. Бывшая батрачка и батрачка, а сейчас – знатный человек советского, да ска ать, Союза, заслуженная свинарка колхоза «бесполезный труд», ударница и кандидат на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку в Москве. Пожалуйста, Параскевия Процевна.
Колтун . Слово для проповеди предоставляется товарищу Цебричек, дай мы на то. Ну, Паранька, начинай.
Паранья . Хи хи хи!.. Овва!.. А нам что?.. Нам теперь хорошо. Да нам теперь так хорошо! Хи хи хи!.. Вы себе полагали, что ваше все будет свысока? А когда нет! А когда нет?.. А теперь наше превосходство... да нам теперь так хорошо! Красная Армия вызволила всех женщин из под господ и помещиков, и теперь все о нас заботятся, и Ленин о нас заботится, и Сталин о нас заботится, теперь мы имеем равное право с мужчинами, а особенно женщины!
Пейсатый . Вот, правильно.
Паранья . Хи хи хи!.. Овва!.. А Вы себе думаете,что в церковь позарез ходить? Не позарез. А вы думаете, что егомость в церкви всю правду говорят? А когда нет, а когда нет!.. Они только так говорят, потому что они за это деньги берут. А нам теперь так хорошо, так хорошо, за нас заботится Красная партия, и Ленин за нас заботится, и Сталин за нас заботится, потому что мы имеем равное право с мужчинами, а особенно мы, женщины. Най жие красный Сталин!
Агитатор (суетится между людьми). Обильные аплодисменты, обильные аплодисменты!
В зале шум, смех. 
Крестьянка . Эй, эй, папочка небесный!.. И ты сидишь там вверху, и на то все смотришь, и ничего не говоришь?
Крестьянин . Эх, ты, ударница!.. Ударил бы я тебе, но по 25 на каждую половицу, чтобы знала, как Господа Бога за ноги лапать.
Крестьянка . Да ты, чучело, а тю на твою голову, Или ты Бога не боишься, или стыда перед людьми не имеешь? И что ты из себя за чудовище сделала? А зачем ты эту красную ярмурку на Кудлы затянула?
Парень . Это, тетушка, на то, чтобы и вши имели свой «красный уголок».
Пейсатый . Тише! Што за безобразие!
Колтун . Ну! Будет там тихо, или нет?
Свиненко . Товарищи! Вот сейчас вы заслушаете, да ска ать, выступление товарища Байстрюка. Да, товарищ байстрюк. Кто был когда-то товарищ Байстрюк-об этом все знают.
Кто-то из зала . Вор да и пьяница.
Свиненко . Да, точно. Батрак. Батрак, да ска ать. Не было у него с детства ни отца, ни матери, он остался круглым сиротой. Да, круглым сиротой. Кулак, в которого он затем нанялся на работу, яростно издевался над ним, высасывал из него все жилы, наживался, и ска ать, его трудом, немилосердно эксплуатировал его…
Байстрюк (расплакался). В гу гу гу!..
Свиненко . Вот, видите, товарищи, так страдал этот человек при господской Польше. Да, при господской Польше. А вот сейчас-товарищ Байстрюк знатный человек нашей страны, рабочий стахановец, член ленинско сталинского, и ска ать, комсомола, кандидат на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку в Москве. Да, на выставку в Москве. О товарище Байстрюке знает сегодня вся страна, весь Рядянский Союз. Пожалуйста, товарищ Байстрюк.
Колтун . Слово для проповеди имеет товарищ Байстрюк, дай мы на то. (Толкает Байстрюка). Ну, ты, не спи!
Байстрюк . А?
Свиненко . Только серьезно, товарищ Байстрюк, серьезно.
Байстрюк . Сэр ... сэр ... серьезно?..
Свиненко . Да, да.
Байстрюк . Да, да?
Пейсатый (уставился на него) . Ну! гавари!
Байстрюк (напуган) . Пожалуста, пожалуста... (встает, колеблясь во все стороны, убирает почтенный вид, надумывается и нагло, среди немой тишины в зале – кричит) : Урра!!
В зале суматоха, шум, хохот. Пейсатый и Свиненко, свирепые и сердитые, бросают Байстрюку раздраженные, ненавистные взгляды. 
Колтун (к Байстрюку) . Кхм ... Ну, так ты, Сеньку, уже все сказал, что должен был сказать?
Байстрюк (садится) . Пожалуста, пожалуста.
Колтун . А если пожалуста, то пожалуста, дай мы на то. Так теперь, люденька, может, у кого-то будут какие-то, как тот говорил, вопросы?
Пейсатый . Вопросов у никого нет,товарищ?
Свиненко . Давайте, товарищи, давайте.
1 и крестьянин . Ой, Боже, что это за люди!.. Все им давай: давай вперед, давай назад, давай контингент, давай поставку, давай хлеб, давай мясо, давай, давай и давай, и конца тому не видно.
2 и крестьянин . Ой, да уж даем, аж нас давачка болит, и не помогает.
Пейсатый . Ну, как? Все ясно, товарищ?
Голос . Ох, ясно, ясно, аж в глазах темнеет.
Пирог (вспомнил себе что-то после долгой надумы) . Имею!
Пейсатый . Што такое?
Пирог . Вспомнил! Далеби, вспомнил!.. Вот тебе и на. Обо всем я вам сказал, людоньки, как себе того товарищи желали, и про танки, и про свиньи, и про куры, а вот про калечество – совсем забыл!
Пейсатый . Какое там увечье?
Пирог . Вот тебе и на! Вот ведь я сейчас все документно растолкую. (Выдвигается вперед). Поэтому и говорю, людоньки: обо всем я вам рассказывал, как положено, и о танках, и о свиньях, и о цыплятах, а вот о скоте – совсем подзабыл!
Свиненко . Давай, давай.
Пирог . Ну, не буду я говорить так, эдак, но что рихт, то рихт. На свои собственные глаза, то я той скотины много не видов, но в одном колхозе, то нам говорили, что у них скот – большое увечье!
В зале взрывается хохот. 
Пейсатый . Тише! Што за безобразие?
Свиненко . Товарищи! Нада себя культурно вести.
Колтун . Будет там покой, не будет, дай мы на то?
Агитатор (просит, молит) . Бойтесь Бога, что вы делаете, люди!!

Хохот не унимает. 
Пейсатый (пенится) . Малчать!
Колтун и агитатор бросаются между людей, пробуют их уговать, да все зря, народ дальше хохочет. 
Пейсатый (свирепствует) . Малчать, сволочи! Што это значит? Контрреволюция! Я вас всех скажу арестовать! Я вас всех в Энкаведе! Вон! Вон!
Люди гурьбой бросаются к двери, высыпаются на двор. 
Крестьянин (уснувший был у печи). Что? Уже конец? Ну, слава же тебе, Господи!.. (Выбегает последний из клясы).

ЯВА 6
Пейсатый (бегает по клясу, бесится) . Сволочи! Бандиты! Петлюровцы! Националисты! Я их всех в Энкаведе! Я их всех расстрелять скажу!
Колтун . Ой, товарищ Пейсатый, да вы успокоитесь, ради Бога. Здесь люди невинные, дай мы на то. Они языка не понимают.
Пейсатый . Што такое? Што вы гаварите?
Колтун . Невинные, товарищ Ицко Моисеевич, присяй Богу, невинные. Темный народ, русского языка не понимает. Оцему старому дураку (показывает на Пирога) произнеслось «увечье», а они не поняли, дай мы на то, да и подумали, что в колхозах весь скот искалечен и начали хохотать сдуру.
Пирог (бьет руками о полы) . Вот тебе и на!..
Свиненко . Вот оно что!
Колтун . Я же говорю: темный народ, языка не понимает, дай мы на то. Через одно этакое корявое слово-целый митинг черти взяли.

ЯВА 7
Парень (вбегает в клясу). Эй, люди, слушайте: в кооперативы привезли мыло!!
Оклики на селе . Мило! Мыло привезли!!
Остальные люди и целый президиум (Колтун, Поперечный, Иван пирог, Параня Цебричек и Байстрюк – кроме Пейсатого и Свиненко) бросаются кубарем к двери и друг наперед друга выбегают во двор. 

ЯВА 8
Пейсатый и Свиненко сами. 
Пейсатый (ухватился за голову) . Боже ты мой! Што за культура! Што за культура!?..
ЗАВЕСА
