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   Улица, и темно. Где-то около 5и утра. Двое молодых людей пьют спиртное, передавая друг другу бутылку; время от времени отливают, курят, и разговаривают.

   НИКИТА. Дак это же, Влад, так-то игра, что ты такое испытываешь. Я, вот, например, такого не  испытываю.

   ВЛАД. Самое дерьмовое то, что я, сейчас, не испытываю не малейшего сожаления. Не малейшего, ничего. Я не знаю, я вот, я вот, вообще не испытываю ничего, никакого сейчас чувства, не желания, ничего нет. Реально, ничего сейчас я, я даже о ней не думаю. Не думаю, что Саша я без тебя не могу. Возможно, возможно это какое-то было напоминание мне то, что ты можешь, как бы такой романтик. Конечно, когда она мне позвонит, я возможно, возможно не то, что возможно, я полюбому вспомню её. Но сам я не смогу позвонить. Сам не смогу.

   НИКИТА. Позвони ей сейчас.

   ВЛАД. Я не смогу ей сейчас позвонить. Я не испытываю, сейчас, к ней ни хрена. Если она позвонит, я трубку брать не буду. Вот, что самое дерьмовое. Когда она позвонит мне… Я вспомню.

   НИКИТА. Влад, дак ты мужик. Сделай первый шаг. Какой, какой она тебе позвонит? А если, вот, сейчас рушится реально всё.

   ВЛАД. Дак я чувствую, что рушится.

   НИКИТА. Дак здесь нельзя рушить, Влад. Я, вот, порушил, так мне так паршиво. Я даже не могу про это думать, потому что будет так паршиво, если я начну об этом думать. Это всё. Мне со Светой ничего не исправить. Конец.

   ВЛАД. Никит, но я не знаю. Не могу. Я не то, что я…

   НИКИТА. Я разрушил…

   ВЛАД. Никита, я не знаю, не объяснить словами, то что я испытываю по отношению к Саше… Я ничего, сейчас к ней не испытываю… Я вообще… как будто её не было. Я вот её помню, она только что ушла. И всё. Всё. Я не помню даже, как её обнимал, как мне было это приятно, когда я её обнимал. Вот я реально, я на той недели… Она, как бы, говорит, вот типа, у меня месячные – женские дни. Я говорю, так, какого хрена ты мне не сказала, говорю. Чё ты, говорю, так-то ко мне отнеслась?

   НИКИТА. Дааа.

   ВЛАД. Ты бы могла мне сказать. Мне же плевать! Да, плевать. Я не буду на тебя кидаться, я же не извращенец какой-то. Она говорит, дак… И что ли нельзя? Ну, так-то можно… Я, дак, я не буду! Она снимает кофточку, и одевает. Я, вот, я хочу к тебе прижаться. Прижался к ней. Вот, реально, мне было так просто приятно к ней прижаться, чтоб. Я… Я вот… так гляжу.

   НИКИТА. Я понимаю.  

   ВЛАД. Она, вот, в штаниках, в маячке. Я к ней, реально, прижался. Мне, вот, было приятно. Я не обломался, приехал. Я, вот, только думал о том, что, может, она жалеет, что со мной ночью не трахнулась. Она хотела. А я, как бы, поступил вот так, как я поступил. И сделал так, мне плевать. Не так, мол, давай, давай, я бы себя чувствовал козлом, если бы, реально, может быть, ей было бы хорошо. Мне было бы хорошо, в тот момент. Как бы я не думал, что я как бы, кончу. Я бы думал, вот, что она обо мне думает, козёл, вот, приехал что бы меня трахнуть.

   НИКИТА. Не… кончать, это слово, меня прикалывает. Да всех прикалывает кончать. Даже девчонок. Меня прикалывает в одного кончать.

   ВЛАД. На много жестче!

   НИКИТА. Там, там, когда с девчонкой, там нечто… там иное…

   ВЛАД. Дальше, на следующий день, я с ней не славливаюсь. И так хочу вздрочнуть, реально. Я просто хочу вздрочнуть. Я дома так вздрочнул. Литр выплеснул! Так вздрочнул, сука, думаю: Аааа! 

   НИКИТА. Я когда делал Свету, я ни разу не думал, что я, что я бы кончил. Я наоборот думал, хотел, что бы она кончила.

   ВЛАД. Да…

   НИКИТА. Свете бы было охрененно, а не мне. Мне плевать на себя. Полная самоотверженность.

   ВЛАД. Дак я считай, сколько времени тратил. Не было, как бы девчонки вот такой, что бы постоянной. Я не мог что бы каждый раз с ней одной, с ней единственной, что бы кончать.

   НИКИТА. Я кончить, всегда счастлив.

   ВЛАД. Я её делал, как бы всё, по два, по три часа…

   НИКИТА. По три часа! Давал?! В один подход?

   ВЛАД. Не, ну, с передышкой там, всё. Минут десять отдыхаю. И давай, дальше. Всё, ей было ровно, я был счастлив. И вот, вот, когда мы последний раз когда, в натуре, трахнулись. Я, короче, начал так медленно, и как бы кончаю вперёд неё. И она такая: Ааа! Дак ты уже, такой всё, подонок.

   НИКИТА. Счастье совсем не в том, что бы кончить.

   ВЛАД. Там был прикол в том, что я первый кончил, а она охренела. Потом, я простынку, как бы взял, и вытер. Я простынку обычно не выкидывал, а тут беру её, ни фига, беру её и скидываю.

   НИКИТА. Куда, куда скидываешь?

   ВЛАД. На пол, куда ещё. Семь минут отдохнул, чаю сходил, попил, и дальше. Я вот тебе говорю, короче, я её делаю. На кровати такой стою, я её подтаскиваю сзади как бы, под мышки, под колени. Я её делаю – охрененно вообще, как с тобой разговариваю!

   НИКИТА. Как? Как делаешь?

   ВЛАД. Ноги, как бы сюда закинул.

   НИКИТА. На плечи?

   ВЛАД. А, не-не-не… Ноги, ну вот так пододвинул, с краю. Сам встал на колени, с краю кровати. И начал её делать. Вообще, красиво, вообще, так ритмично, по своей сути, по-всякому. Она, короче, кончает, и пофиг, сам, думаю, кончу сам второй раз…

   НИКИТА. Жизгарил!

   ВЛАД. Почему, начинаешь делать, и она через минуту второй раз? и она вот так: Аааа! И я такой всё, я не буду второй раз кончать. Не буду, мне, типа, охрененно то, что ты прикололась, я тоже нормально, только что прикололся, так что не высаживайся, срываемся, она улетает.

   НИКИТА. Я вот не знаю. Не знаю… Света так особо не орала. Один раз она даже заплакала.

   ВЛАД. Дак Саша тоже не орёт. Я ей говорю так: чё, давай, ори! Чё, говорю, молчишь? Давай, ори. Она тоже так, бывает, угорает, такая, я хочу тебя! Да! Дальше! Дальше!

   НИКИТА. А мы со Светой играли. Знаешь, какой разгон? То, что она короче учится в пятом классе, и возвращается домой, а я её папочка. Встречаю, и интересуюсь: как там у тебя в дневнике? Какие оценочки? Собрание скоро. Ну, там сядь на коленочки, к папочке. Скажи там, как с мальчиками? И вот так вот постепенно, постепенно…

  ВЛАД. Не, я тоже, порой флягу рвёт, можно, всякие хрени. Порой…

  НИКИТА. Пойдём, надо взять ещё алкоголя…

  ВЛАД. Ещё бы!

  НИКИТА. Ноги замёрзли. Как в старые – добрые. Ну ты даёшь! Даёшь жару! Накал! Нормально!

  ВЛАД. Борода, киоск закрыли.

  НИКИТА. Вот суки, даже не выпить!

  ВЛАД. Так-то хрен знает. Сейчас же около пяти утра.
  НИКИТА. Я, короче, Влад, записываю наш разговор на диктофон. Это охрененно! Семь минут, как записываю. Даже восемь, так что смотри, не сболтни лишнего. Всё что ты скажешь, будет использоваться против тебя на страшном суде. Эти разгоны, они должны быть увековечены. Ну. Как бы, под конец я думаю.

  ВЛАД. Какая разница кого любить? Парня или девушку. Кенгуру или тонированную по кругу девятку, на литых дисках. 

  НИКИТА. Не, ты загибаешь. Машину нельзя любить, она неживая.

  ВЛАД. Живая не живая. Всё ровно.

  НИКИТА. Совсем не всё ровно. Любовь к неживому - это некрофилия. Ты хочешь трахать мертвечину?

  ВЛАД. Живую мертвечину!
Конец
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