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Для театрализованного представления детского праздника.
Драматическая сказка «Проделки обезьяны Хамеллы» похожа на маленький детектив. Но в ней много добра и воспитательных начал. Действующие лица просты и знакомы. Оля, Ксюша и Иванушка ведут вас в мир праздника. Волшебник помогает слабым и плохой заводной обезьяне Хамелле. Но главное в пьесе - это праздничные события, участие зрителей в танцах, песнях, фокусах. У каждого героя праздника своя сверхзадача. Хамелла - заводная обезьяна: ей бы украсть чего да обмануть кого. Мама Зая и папа Длинноух - забавные родители: им надо спасти сыночка, а Иванушка, Ксюша и Оля помогают зайцам и совершают доброе дело. Слёзы и радость Хамеллы должны стать кульминацией представления. Для выступления надо сделать современные забавные костюмы и грим. Изменяя внешность гримом, постарайтесь изменить и голос, подготовить нужный реквизит. Ну а музыка, декорации, свет помогут создать атмосферу сказки и вдохновения, любви и добра! Этические требования автора прошу бережно сохранить. Благодарю за внимание! Творческих успехов большим и маленьким постановщикам.
[bookmark: bookmark5]Действующие лица
ВОЛШЕБНИК
КУКЛЫ ОЛЯ, КСЮША
ИВАНУШКА
МАМА ЗАЯ
ПАПА ДЛИННОУХ
ЗАЙЧОНОК ПУШОК
ОБЕЗЬЯНА ХАМЕЛЛА
УЧАСТНИКИ - дети в зрительном зале
На праздничную сцену выкатывается большой сундук Волшебника. В сундуке куклы и игрушки. Надо придумать так, чтобы сундук открывался и из него выпрыгивали будущие участники спектакля. Может быть, это будет разрез на заднике сцены, откуда появляются юные артисты волшебно и сказочно. Под музыку входит Волшебник и показывает фокусы, танцует и кланяется детям.
ВОЛШЕБНИК. Здравствуйте дети и родители! Я - Волшебник! Наколдовал я сегодня, ребята, целый сундук игрушек, чтобы на празднике веселее было! (Открывает сундук.) Эй, девчонки-красавицы, покажитесь-ка скорее!
Под музыку появляются девочки-куклы.
КУКЛА ОЛЯ. Я - Оля!
КУКЛА КСЮША. Я - Ксюша!
ВОЛШЕБНИК. Вот какие красавицы! Так бы и расцеловал!
КУКЛА ОЛЯ. Ой, не надо, у нас щёчки накрашены, мы выступать собрались.
КУКЛА КСЮША. Да-да, мы куколки-красавицы, петь и танцевать будем!
КУКЛА ОЛЯ. Волшебник, а музыка будет?
ВОЛШЕБНИК. Будет, девчата! Вот смотрите!
Хлопает, волшебно разводит руками, и из сундука появляется Иванушка с балалайкой, похожий на ряженого скомороха, разрисованный, как Куколки.
ИВАНУШКА. Балалайка звонкая да весёлая, заиграй на празднике! (Слышен звук балалайки.) А ну-ка, танцуйте, девчата, и пойте вместе с ребятами!
Куклы запевают и, танцуя, приглашают зрителей танцевать.
ВОЛШЕБНИК. Ай, да молодцы, ребятишки! Молодец, Иванушка! Только вот, здравствуйте, всем не сказал.
ИВАНУШКА. Ой, извините меня. Здравствуйте, дети! Я так устал в сундуке сидеть. А ещё Хамелла щипаться начала.
ВОЛШЕБНИК. Да, а я и забыл про неё. (Хлопает в ладоши, и из сундука выпрыгивает обезьяна.) Это и есть обезьяна Хамел- ла. Она заводная, на батарейках работает, и с ней всё время что- то происходит. Невоспитанная она, дразнится, дерётся, язык показывает... И всё норовит украсть чего-нибудь! Вот беда...
ОБЕЗЬЯНА ХАМЕЛЛА. Ха-ха-ха... Счастливо оставаться, а я пойду кувыркаться! (Кувыркается.)
ВОЛШЕБНИК. Стой, стой! А приветствие ребятам? Вон сколько их в зале собралось!
ОБЕЗЬЯНА ХАМЕЛЛА (рассматривает детей). О! Смотрите! Да, тут самые непослушные собрались. Да и учатся-то, наверное, плохо! Да, я всем сейчас щелбанов надаю! (Пытается спуститься в зал, Волшебник её останавливает). Вот один мальчик меня назвал Охамеллка!
ВОЛШЕБНИК. Как тебе не совестно? Ведь ты на празднике!
ОБЕЗЬЯНА ХАМЕЛЛА. Не нужен мне ваш праздник! У вас тут радость одна, а я этого терпеть не могу. Мне бы обмануть кого. Пока! (Убегает.)
ВОЛШЕБНИК. Не будем унывать, дети! А ещё встречайте добрых зверей!
Из сундука выбирается Папа Длинноух, затем Мама Зая и далее Зайчонок Пушок.
МАМА ЗАЯ. Здравствуйте, дети! Какие вы все миленькие! Ну прямо как мой сыночек Пушок. Сыночек, поздоровайся с ребятами.
ЗАЙЧОНОК ПУШОК (стесняясь). До свидания, ребята! Ой, я хотел сказать, здравствуйте!
Вбегает Хамелла, свистит в свисток, всех освистывает и оглушает. Увидев Пушка, она пристально смотрит на него. В лапах у неё большой мешок, чтобы Зайчонок мог в него поместиться.
ОБЕЗЬЯНА ХАМЕЛЛА (Маме Зае). Привет, лопоухая! Я подарочек принесла! Глядите все! Вот у меня мешок, а в нём что-то есть. (Подходит к Пушку.) Подойди ко мне, деточка. Дай тёте лапку. (Пушок подаёт лапку.) Дай, я тебя, деточка, поцелую. (Пушок отбегает от неё за Маму Заю.) Ой! Какой глупый зайчонок. В мешке «Сникерс»! Достань его. Ну-ну, скорее, малыш.
Пушок залезает в мешок. Обезьяна Хамелла быстро завязывает мешок и кричит.
ОБЕЗЬЯНА ХАМЕЛЛА. А теперь, лопоухая, вы меня будете кормить, поить и менять батарейку! А не будете, я вашего Пушка с голоду уморю! Прощайте! (Утаскивает мешок с Зайчонком.)
ПАПА ДЛИННОУХ (до сих пор не отрываясь читающий газету). Здесь что-то случилось? Я слышал какой-то крик?
МАМА ЗАЯ. Боже! Я падаю в обморок! (Падает.)
ПАПА ДЛИННОУХ. Мама Зая! Что с вами? (Поднимает её.)
МАМА ЗАЯ. Скорее, туда! Мой сыночек... (Убегают.)
ВОЛШЕБНИК. Вот видите, как всё получилось. Но что будет дальше, вы обязательно увидите. Наколдую-ка я лес.
Хлопает в ладоши, и появляются ёлочки и пень, на котором сидит Пушок, а рядом Хамеллка достаёт морковку из корзины.
ЗАЙЧОНОК ПУШОК (плачет). Тётя Фрикаделька, дайте мне, пожалуйста, морковку.
ОБЕЗЬЯНА ХаМЕлЛА. Что-о-о?! Никакая я не Фрикаделька! Я самая смелая Обезьяна Хамеллочка! Так вот. Ты вчера одну морковку получил? Получил! Хватит с тебя!
ЗАЙЧОНОК ПУШОК. Жадная вы и никого не любите.
ОБЕЗЬЯНА ХАМЕЛЛА. Как это не люблю?! Я себя люблю! (Обнимает себя, хвостик целует.) Ой, что это со мной! (Говорит на распев.) Я даже лапой двинуть не могу-у-у. Пушок, помоги мне, зови всех сюда-а-а. У меня батарейка кончилась. Спасите-е-е-е..
Вбегает Иванушка, за ним все участники представления.
ИВАНУШКА. Смотрите все, что это за тряпка лежит? Оля! Ксюша! Скорее сюда! (Вбегают девочки-куклы.) Смотрите, девчонки, щипалка лежит. Правда, на тряпку похожа?
ОБЕЗЬЯНА ХАМЕЛЛА. Это. не тряпка. это я-я-я.
МАМА ЗАЯ (вбегает). Мой Пушок!
ПАПА ДЛИННОУХ (вбегает). Ура! Наш сыночек!
Все обнимаются.
ВОЛШЕБНИК (обезьяне). Ох, и злая ты да жадная! Зайчонка украла! Праздник хотела сорвать!
ОБЕЗЬЯНА ХАМЕЛЛА. Это не я виновата... У меня батарейка кончилась... (Ревёт).
ВОЛШЕБНИК. Ну что, ребята, поможем ей? Ведь праздник сегодня у нас!
ИВАНУШКА. Да и жалко её. Без нас она пропадёт.
КУКЛА ОЛЯ И КУКЛА КСЮША. Да, очень жалко!
КУКЛА ОЛЯ. Её надо спасать. Бежим за батарейкой!
ВОЛШЕБНИК. Стоп, друзья! Чего только нет у меня в сундуке. Вот и батарейка новая. (Вставляет в спину обезьяне батарейку.)
ОБЕЗЬЯНА ХАМЕЛЛА (садится, как пружина, раскинув лапы в разные стороны). Вот я и задвигалась! (Смотрит на окружающих.) Простите меня! Возьмите меня к себе жить! (Плачет.) Это не я виновата. Ведь я добрая и умею по деревьям лазать. Я буду вам орехи собирать.
ВОЛШЕБНИК. Ну как, ребята, возьмём?!
ВСЕ. Возьмём!
ОБЕЗЬЯНА ХАМЕЛЛА (растроганно). Спасибо вам всем! Простите меня глупую. Я ведь добрая. Теперь я буду воспитывать себя всю жизнь! Дайте я вас всех поцелую!
Иванушка играет на балалайке. Хамелла бегает среди зрителей и из корзиночки раздаёт детям орешки, конфеты. Далее идёт конкурсно-развлекательная программа.
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