


Новогодняя пьеса в трех действиях

Анжелика Стынка

Где живет Новый Год


Действующие лица
Гном Мама 
Гном Папа
Дети гномов: Ленивчик, его братья и сестры
Главный гном Заумыч
Другие гномы
Снеговик
Волшебница
Снежинки
Розовые кошки
Белые вороны
Малыш Новый год

Действие первое

Сцена 1
Уютная полукруглая комната внутри большого дома. В центре сцены – семья гномов: Мама, Папа, их дети. Мама гладит карнавальный костюм. Папа устанавливает пушистую елку. Дети чистят башмачки.
Вой метели за окном. Свист ветра у двери. На заднем плане –  потрескивают дрова в камине. Около камина – небольшой деревянный сундук. Иногда крышка сундука приподнимается, и из него показывается всклокоченная голова Ленивчика.
Часы бьют восемь раз.

Мама (оглядываясь на часы; в сторону). Скоро новогодний бал. Самый веселый и  шумный праздник. На ратушной площади, как всегда, соберутся все гномы: наши знакомые, родственники и друзья. На них будут новые карнавальные костюмы! А наш (грозит пальцем) проказник, (ласково) любимый малыш Ленивчик, новые карнавальные костюмы утопил в пруду. Не специально, конечно. (Качает головой) споткнулся. (Огорченно) упал. Они в прорубь свалились и все  ко дну! (Сокрушаясь) почему я отослала именно его  к портному? Ах, если бы за готовым заказом к великому сказочному мастеру я отправила старших детей, то на Новогоднем празднике мы были бы в удивительно нарядных  карнавальных  костюмах, сшитых  исключительно  волшебными золотыми иголочками! (Вздыхает.)  Как же сделать так, чтобы Ленивчик тоже  помогал по хозяйству… (С любовью) он необычный ребенок.  Не такой, как другие гномы. Жители нашей страны хоть и хулиганистые, но очень трудолюбивые! А Ленивчик или отлынивает от дела, или любое дело переворачивает с ног на голову. Но я не могу на него долго сердиться. (Спохватывается.) До праздника осталось два часа! По нашему сказочному времени в десять часов вечера на ратушной площади зажгут огоньки. Стоит поторопиться.

Подходит к детям.

Мама. Дети, вы хорошо начистили золотым воском свои  старые башмачки?
Дети (хором). Да! Теперь они блестят, как новые! Мы славно потрудились, мамочка!

Показывают башмачки.

Мама (к старшему гномику). А где Ленивчик? (Ко всем детям.) Кто из вас видел его?
Дети (хором). Он, как всегда,   спит в потайном месте (смеясь, указывают на сундук).

Тяжелый, гулкий стук в дверь.

Папа (удивленно). Кто там? Кто стучится в наш дом?

За сценой топот, словно кто-то стряхивает снег с ног. Голос Снеговика:
«Это я – Снеговик. Впустите меня! Я очень  замерз!».

Папа. Не может быть! Ведь наш дом невидим! Совсем невидим! 

Взволнованный Папа ходит взад и вперед. Дети замирают.

Мама (к Папе). Папа, выпей волшебного успокоительного молока.

Подает ему огромную кружку. Из кружки валит пар.

Папа (волнуясь, громко к Маме). Наш дом невидим! Совсем невидим! (Отпив немного из кружки, рассуждает более спокойным голосом.) Сказочная страна надежно спрятана за непроходимыми лесами и снежными горами. И никакой случайный путник не может так запросто проникнуть в страну! И увидеть  дом гномов! Невероятно…
Мама. Нужно выглянуть в окно!

Подходит к окну. Отодвигает занавеску. Радостно вскрикивает.

Мама.  Смотрите, и, правда, там Снеговик!
    Снеговик (носом-морковкой уткнувшись в стекло). Я несчастный, продрогший Снеговик! Меня слепили дети. Слепили и забыли… Я простоял ночь на крепком морозе и так замерз! Утром решил  размять ноги, пошел гулять, очутился в дремучем лесу и заблудился. Пустите меня в свой дом, я очень испуган, мне очень страшно!
Мама. Бедный Снеговик!
Снеговик. Под елками сидят голодные злые волки. Откройте, пожалуйста, дверь.
Папа (к Маме). Впускать никого нельзя! Вход в нашу страну держится в строгом секрете! (Шепотом) дорогая, ты же знаешь, что через дом гномов можно попасть в сказку. (Еще тише) и  все перепутать в сказочной стране. 
Мама (глядя в окно). За окном обычный Снеговик! Он приветливо машет мне лапой.

Снеговик машет лапой.

Папа (настойчиво и взволнованно). Ты же знаешь, что никто не может отыскать домик гномов! Все это странно. 
Мама (сердобольно). Ему же холодно. Посмотри, дорогой,  он совсем продрог.

Снеговик поколачивает себя белыми лапами. Показывает, что продрог.

Папа. Дорогая, а если за окном не Снеговик, а злая Лесная Ведьма, которая  нашла хитроумный  способ проникнуть в нашу волшебную страну?
Мама. Да что ты?! Наша страна хорошо охраняется. Ужасная Лесная Ведьма никогда не сможет пробраться к нам, потому что маленькая страна  надежно упрятана  от злых и темных сил. А это всего лишь  Снеговик!

Снеговик снимает с головы ржавое ведро, звонко трясет им. Хватается снежной лапой за нос-морковку, крутит нос влево – вправо.

Дети (хором). Мама! Папа! Ему холодно!
Снеговик (жалобно). Да – да. Мне очень холодно!
Дети (хором).  Папа! Мама! Мы не можем быть такими жестокими под Новый год!
Папа.  Ладно! Уговорили! Пусть он ненадолго зайдет к нам.  Выпьет горячего чаю, съест вкусную баранку, согреется и уйдет.
Снеговик (радостно).  Спасибо! Хорошо!

Папа открывает дверь. Входит Снеговик.  Он всем кланяется.  Но вдруг неожиданно достает из кармана волшебную палочку и высоко поднимает ее над головой.

Мама (вскрикивает). Ах! Это же волшебная палочка Лесной Ведьмы!..

Снеговик взмахивает палочкой. Гномы падают на пол. Сцену заполняет густой дым, свет ненадолго гаснет. Слышен смех Снеговика, топот его тяжелых ног и стук захлопнувшейся двери.
Загорается свет, дым рассеивается. На сцене лежат два больших банана и семь хлопушек. Открывается крышка сундука. Из сундука, озираясь и оглядываясь по сторонам,  опасливо выбирается Ленивчик. Выбегает на середину сцены, переносит заботливо на маленький плюшевый диванчик  два банана и хлопушки. Плачет.

Ленивчик. Ох!  Беда! Какая беда! Несчастные мои родители! (Гладит бананы.) Бедные братишки и сестрички! (Смотрит на хлопушки.) Что же мне теперь делать?.. Как же вам помочь?

Беспомощно озирается по сторонам. Замечает лежащую на столе газету. Осененный какой-то мыслью,  подбегает к столу.

Ленивчик. Я помогу вам! Я все сделаю, чтобы расколдовать вас! 

Раскрывает газету. Читает вслух по слогам.

Ленивчик. Опыт-ная Вол-шеб-ни-ца и-щет ра-бо-ту… (Бьет себя в грудь.) Я отыщу Волшебницу! Я расправлюсь с Лесной Ведьмой!

Убегает за кулису, сжимая в руке газету.
Занавес.

Сцена 2
Перед закрытым занавесом появляется Волшебница; на ней теплое зимнее пальто, сапожки, шапочка. Широко шагая, торопясь, она несет  перед собой  на вытянутых руках  стопку старинных книг. Из-за занавеса раздается громкий голос Ленивчика: «Волшебница! Волшебница!». От неожиданности волшебница вскрикивает, роняет книги.

Волшебница (удивленно). Ты кто? Ты где?..
Ленивчик. Я гном по прозвищу Ленивчик. Я пришел издалека – из страны лесных гномов. Не мешкай, Волшебница, надень свои сказочные очки! Дело срочное!

Волшебница шарит рукой в кармане. Вынимает и надевает розовые очки. Из-за занавеса появляется Ленивчик.

Волшебница. Что ты делаешь  здесь? Как ты меня нашел?
Ленивчик. Я нашел тебя по объявлению. (Разворачивает газету, читает по слогам.) «Опытная Волшебница ищет работу».

Волшебница заметно смущается.

Ленивчик. Случилось несчастье! В волшебном лесу произошло ужасное событие! В страну гномов проникла Лесная Ведьма!
Волшебница (обескураженно). Не может быть! Стража, охраняющая волшебную страну, хорошо знает Ведьму в лицо.
Ленивчик. Ах, Волшебница, мои родители тоже так подумали и открыли ей  дверь, приняв за Снеговика. 
Волшебница. Ай-ай!
Ленивчик (строго). Волшебница, собирайся быстро в дорогу! Тебя ждет важная и ответственная  работа! Только не забудь взять с собой волшебное увеличительное стекло, книгу с заклинаниями и скоростные лыжи, они нам пригодятся.
Волшебница (удивленно в зал). Нет, вы видели?  Он командует мной! Но я-то знаю повадки этих  гномов. В моей  волшебной книжке, на сто пятой странице, все про них написано.  Поэтому  не стоит обижаться на маленького гномика.
Ленивчик. Да уж, не стоит!

Торопливо проходят за кулису.

Действие второе

Сцена 1
На авансцене Волшебница на лыжах. На ней  тулупчик, шапка-ушанка, толстые рукавицы, шаровары. Она  охает,  вытирает  со лба пот, устало пыхтит.  Стоя  на лыжах, держась руками за ее тулупчик,  шагает с ней в такт и  Ленивчик. 
                    В глубине сцены  деревья в снегу.

Ленивчик (кричит). Волшебница, видишь ели, по пояс утопающие в глубоком снегу!? Нечаянному гостю  они мешают пробираться через волшебный лес. Волшебница, а сосны видишь? Они своими острыми макушками протыкают пушистые облака и  вызывают обильный снегопад,  всякому  преграждая путь в волшебную страну.
Волшебница (устало). Да, дружок, твоя страна надежно упрятана от людей и темных сил.
Ленивчик (ободряющим голосом). На скоростных лыжах мы дойдем до нее быстро! Потерпи, Волшебница. А чтобы не было скучно в пути, задавай мне любые вопросы. Сколько мне лет? Сколько я знаю букв? Какие у меня любимые игрушки?
Волшебница. Я читала, что до настоящего времени ни один гном не выбирался из лап коварной Ведьмы. А тебе это как удалось?
Ленивчик (возмущенно). Что за вопрос?! (Рассказывает.) Наша семья собиралась на карнавал. Мама утюжила старые карнавальные костюмы, потому что новые сами случайно утонули  в пруду. Сестры и братишки начищали золотым воском свои  башмачки. Папа наряжал елку. А я крепко спал в потайном месте. (Сокрушенно.) Ох, знаешь,  так вышло, что я родился ленивым…  Так вот, пока все готовились к празднику, я решил  немного поспать. Проспал  всего-то нечего - часов пять, или шесть, а когда проснулся  и вылез из сундучка,  то  увидел Снеговика, выходящего из дверей нашего дома.  А на полу я  обнаружил два банана и семь хлопушек. О, я сразу понял, в чем дело! Только она, Лесная Ведьма, могла превратить всемогущих гномов в бананы и хлопушки! (К Волшебнице.) Стой, приехали. (В сторону, очень громко.) Это я, гном по прозвищу Ленивчик! Мне шесть лет и я знаю пароль. Вот, слушайте: «Снимите со страны шапку-невидимку»!

Волшебница вскрикивает.

Волшебница. Смотри, смотри, гном, кто-то потерял коробочку с драгоценностями!

На сцене лежит блестящая, искрящаяся коробочка.

Ленивчик (злясь). Это не коробочка, а моя любимая страна!
Волшебница (волнуясь). Ох, Ленивчик, я не хотела тебя обидеть! Конечно, перед нами твоя страна! Сейчас я рассмотрю ее через специально заговоренное стеклышко.

Достает из кармана стеклышко, смотрит через него на коробочку.

Волшебница. Через волшебное увеличительное стекло замечательно можно разглядеть вашу удивительную страну! (Вглядывается пристальней.) Ах,  какой нарядный мостик переброшен через замерзшую  речку! Ой, какой живой  сверкающий  фонтан на площади! (К Ленивчику.) Но как я попаду туда?
Ленивчик. А еще дипломированная волшебница! Вырви волосок из моей головы, и ты сразу превратишься в гнома! Смешного, потешного, неуклюжего. Маленького-премаленького человечка. И тогда мы легко войдем в нашу страну!

Волшебница вырывает волосок у Ленивчика, тот ойкает. Оба убегают за сцену.
Звучит торжественная музыка. 

Сцена 2
Из-за кулис на сцену выкатываются декорации: уличные фонари, золотой мостик и фонтан.
К фонтану подбегают Ленивчик и Волшебница в облике забавного  гнома – толстяка с мохнатыми ушками  и розовой пуговицей вместо носа.

Ленивчик (громко смеется). Волшебница, ты ли это? Ты так изменилась! (Восхищается.) Кто бы мог подумать, что из тебя получится такой  настоящий замечательный  гном?!
Волшебница (обиженно). Вот у тебя нос, как нос, всего лишь маленький помидорчик. А у меня пуговица! (Трогает свой нос.) Огромная розовая пуговица!
Ленивчик. У тебя не самый смешной нос, поверь мне! (Рассказывает, показывая, жестикулируя руками.)   У моего друга нос – картошкой. А у его папы – морковкой.
Волшебница (удивленно). Зачем вам разные носы?
Ленивчик. Узнаешь, когда белые вороны, стражи нашей страны, попросят тебя предъявить им свой нос для сверки.   А теперь вперед!
Волшебница (торжественно). Да, вперед! Расколдовывать твоих родителей, братьев и сестер! Я захватила книжку с нужными древними заклинаниями!
Ленивчик (удивленно). Что ты?.. Пока по дорогам моей любимый страны спокойно разгуливает Лесная Ведьма, переодетая в костюм Снеговика, ее колдовство трудно будет снять!  Даже не возможно! 
Волшебница. Итак, сначала, мы должны найти Снеговика?

Неожиданно раздается громкий старческий голос: «Когда мне было не так много лет, как сейчас…».

Волшебница (крутит головой). Ой, кто это?.. Кто тут? Я никого не вижу!
Голос. Кхм… Это я. Старый фонтан.
Ленивчик (радостно). Да, это наш любимый старый фонтан.
Голос (горестно). Раньше, когда мне было не так много лет, гномы подолгу любовались мной, а теперь каждый занят своим делом и никому нет дела до бедного старого фонтана…
Волшебница (вскрикивает). Мне есть дело до старого фонтана! Скажи, фонтанчик, не видал ли ты Снеговика? Не пробегал ли он мимо?
Голос. Нет, Снеговика не видал, а видел только гномов. Они очень красивые. Нарядные! В новых карнавальных костюмах. (Важно.) Каждый из них со мной сердечно раскланялся и поздоровался. (Печально.) Но никто со мной не остался, все мимо прошли. Убежали в сторону ратушной площади. Там скоро будут зажигать карнавальные  огни!
Волшебница. Спасибо, дорогой,  фонтан. Прости, нас ждут дела.
Голос (с обидой). Прощайте.

Гномы  направляются   в сторону кулис. Кружатся снежинки. Из-за кулисы выходят белые вороны, несущие сундучки. Белые вороны ставят сундучки на пол.

Белые вороны (строго, вместе). Стойте, гномы! Предъявите свои носы!

Ленивчик и Волшебница послушно выпячивают носы. Белые вороны раскрывают сундучки и достают из них фрукты, овощи и пуговицы разных форм и размеров. Примеряют их по очереди к носам гномов. Найдя помидорчик и розовую пуговку, удовлетворенно хлопаю крыльями.

1-я Белая ворона. Вы прошли сверку носов.
2-я Белая ворона (гордо). В волшебной стране чужих гномов нет!
Волшебница. Уважаемые стражи порядка, а не видали ли вы Снего…

Ленивчик торопливо одергивает Волшебницу.

Ленивчик. Не знаете ли вы, многоуважаемые стражи порядка, когда прилетели в страну снежинки?
Белые вороны (удивленно, вместе). Как же не знаем, маленькие гномы?!
1-я белая ворона (восхищенно). Снежинки прилетели еще вчера! Мы их встретили, как предписано старинным праздничным этикетом. Пять раз прокаркали. Восемь раз крыльями похлопали. Десять раз барабанную дробь лапками отбили.
2-я белая ворона. Затем мы провели гостей к Главному гному.
Ленивчик. Спасибо! До свидания, белые вороны.
Белые вороны (вместе). До свидания, местные гномы.

Все раскланиваются. Белые вороны уходят.

Волшебница (взволнованно). Я ничего не понимаю! В этой стране все очень запутанно! Говорящий Фонтан… Сверка носов… Снежинки, которые прилетели еще вчера. (Требовательно.) Не объяснишь ли ты мне хоть что-нибудь? Главное – почему ты не спросил у страж порядка о Снеговике?
Ленивчик. Нам не нужна паника! Никто не должен знать, ни один гном, ни один житель волшебной страны, что здесь разгуливает Лесная Ведьма!
Волшебница (недоумевая). Отчего же? А если она и других гномов превратит в бананы? Или хлопушки?
Ленивчик. Ах, Волшебница, ты не понимаешь! (Возбужденно жестикулирует.) Лесная Ведьма заколдовала мою семью только для того, чтобы пробраться в страну гномов. Но здесь она никого не тронет. Гномы ей не нужны!
Волшебница (возмущенно). Ты что-то от меня скрываешь! (Грозит пальцем.) Кто нужен Лесной Ведьме? За кем она охотится?

Слышится хруст веток, будто кто-то осторожно идет через лес. Волшебница тревожно оглядывается, прислушивается.

Ленивчик (шепотом). Лесная Ведьма обязательно  придет на карнавал. Там ее и схватим!
Волшебница (торопливо, тоже шепотом). А если не схватим? Вдруг Лесная Ведьма окажется проворней меня?
Ленивчик. Ты же опытная Волшебница! У тебя и книжка с заклинаниями есть в рюкзаке! (Хлопает Волшебницу по рюкзаку.)
Волшебница. Подожди, я должна кое в чем признаться. (Волнуется.) Я не очень опытная волшебница…
Ленивчик. Шутишь?
Волшебница (опустив голову). Нет, не шучу.
Ленивчик (возмущенно). А как же объявление в газете? Ты же работу искала!
Волшебница (оправдывается). Я очень хорошо училась в волшебной школе! По всем  волшебным предметам у меня были только пятерки. Я была круглая отличница. 

Из-за кулис с тихим мяуканьем выходят розовые кошки. Подходят к Волшебнице и Ленивчику. 

1-я розовая кошка (к гномам). Мяу. Почему вы не спешите на карнавал, маленькие гномы? В стране гномов хозяйничает звездная ночь. Сказочное время близится к полуночи.
2-я розовая кошка. Совсем скоро начнется праздник.
3-я розовая кошка. На карнавале столько вкусностей! (Облизывается.) Сметанка, сливки, молочко!..
Ленивчик (важно). Мы спешим к Главному гному. Увидимся попозже!
Розовые кошки (вместе). До свидания, гномы. До скорой встречи! Мяу!

Розовые кошки уходят. В глубине сцены показывается забор с калиткой, на которой висит множество маленьких замочков. Волшебница и Ленивчик подходят к калитке.

Волшебница (взволнованно). Здесь живет Главный гном? Мы должны открыть все эти замки? Но мы не успеем! Скоро начнется праздник. Скоро зажгут карнавальные огни!..
Ленивчик. Нет, открывать все эти  пятьсот замочков мы не будем. Долго. Мы пойдем другим путем.

Гном помогает Волшебнице перелезть через забор.
Занавес.

Действие третье

Сцена 1
Сцена представляет собой поляну с густой зеленой травой. В траве лежит Волшебница в образе гнома, рядом с ней стоит Ленивчик. В глубине сцены – стол, за которым восседает Главный гном Заумыч в окружении четырех снежинок. Главный гном Заумыч выходит из-за стола, снежинки следуют за ним.

Ленивчик (к Волшебнице). Вставай! К нам идет Главный гном Заумыч!

Волшебница поднимается на ноги.

Волшебница (оглядываясь). Но в стране гномов лежал снег!..

Над головой Волшебницы пролетает пестрая бабочка. Слышится треск сверчка.

Волшебница (протирая глаза). Не может быть! Здесь – лето!
Ленивчик. Это как сказать. Ты видишь лето. А снежинки видят зиму. А я вижу только Главного гнома. А что видит Заумыч, никто не знает.

Главный гном Заумыч и снежинки подходят к гномам.

Главный гном Заумыч (к Ленивчику, не обращая внимания на Волшебницу). Где ты ее нашел?
Ленивчик. По объявлению в газете. Она написала, что опытная Волшебница ищет работу.
Главный гном Заумыч (недоумевая). Опытная Волшебница, а проказничает, как ребенок. Через заборы скачет, когда есть калитка.
Ленивчик. Да, странные и смешные нравы у этих волшебников. Когда мы пришли, я ей калитку, ведущую к тебе, сразу показал. И про маленькие серебряные  замочки, которые украшают вход в заповедное место, все толком объяснил. А она сразу – скок через забор!..
Волшебница (возмущенно в зал). Ну и нравы у гномов! Главный гном Заумыч со мной не поздоровался, а Ленивчик заставил меня прыгать через забор!
Снежинки (хором). Она знает тайну?
Волшебница (в зал). Какую такую тайну? Я много читала о волшебной стране гномов. Я знаю, что она спрятана от мира людей и темных сил. Я помню, что на шестьсот восьмидесятой странице написано, как Лесная Ведьма триста лет подряд пыталась проникнуть в страну гномов…
Снежинки (хором). Ее нужно посвятить в Великую Тайну! Волшебница должна знать правду. Без этих  важных тайных  знаний она не сможет расправиться с Лесной Ведьмой!
Главный гном Заумыч (подумав).  Следуй за мной, Волшебница.

Волшебница идет за Главным гномом Заумычем, который подходит к кулисе, выкатывает огромную золотую бочку. Раздается громкий хлопок, крышка бочки отскакивает в сторону.

Главный гном Заумыч (к Волшебнице, указывая внутрь бочки). Что ты видишь, Волшебница?

Волшебница опускает руку в бочку. Достает белые бусинки. Внимательно разглядывает их.

Волшебница. Жемчуг?..
Главный гном Заумыч. Это слезы гномов. Семь веков гномы горестно  оплакивали свою судьбу: они предполагали, что Лесная Ведьма сможет найти какой-нибудь хитрый способ, чтобы проникнуть в нашу страну. Они наполнили целую бочку своими слезами, которые  помогут тебе, Волшебница, расправиться с Лесной Ведьмой. А еще тебе поможет специальное заклинание, которое хранится в твоей умной книжке.

Главный гном Заумыч фамильярно хлопает Волшебницу по рюкзаку.

Снежинки. Ты не все сказал. Волшебница должна узнать правду! Ее можно посвятить в тайну! Мы ей верим!
Главный гном Заумыч (к Волшебнице). Хорошо. Слушай же. Из нашей  удивительной  маленькой  страны в большой мир людей  уходит Малыш Новый год!
Снежинки (умиляясь). Вначале он такой крошечный!..
Главный гном Заумыч (указывая на снежинок). Ты, наверное, хочешь знать, почему здесь снежинки. Они – крестные Нового года.

Снежинки важно кланяются.

Главный гном Заумыч. Гномы видят Новый год всего несколько секунд. И злая Лесная Ведьма, которая обманным путем проникла в нашу  страну, теперь увидит малыша! (Горестно.) А если Малыш Новый год попадет в руки Лесной Ведьмы, то на Земле не наступит Новый Год, а победит зло! (Тяжело вздыхает.) Все замрет в одночасье. А командовать замершим миром на свой лад  примется Лесная Ведьма. Ох.
Волшебница. Так вот зачем  страшная колдунья проникла в страну гномов! Она решила украсть малыша! Ой!..
Главный гном Заумыч. А тебе, Волшебница, предстоит одолеть ее!  Если ты не поможешь нам справиться с важной  задачей,  то будет большое горе!

Главный гном Заумыч достает из кармана  трубку  и отдает ее Волшебнице.

Главный гном Заумыч. Вот тебе, Волшебница, для стрельбы трубочка, а патроны к ней - слезы гномов. Смотри,  в нужный момент не подведи!
Волшебница. Я не промахнусь! Так  метко стрельну по Лесной Ведьме, что попаду с первого раза!..  Не волнуйтесь, я не подведу! 

Занавес.

Сцена 2
    Ратушная  площадь: часы на башенке показывают без пяти минут двенадцать, слева и справа – торговые ряды с кувшинами, корзинами, лукошками. В центре стоит нарядная пушистая елка. Прохаживаются одетые в карнавальные костюмы гномы. Здесь же розовые кошки и важные белые вороны. Гномы с ними чинно раскланиваются. 
На сцену, запыхавшись, вбегают Ленивчик и Волшебница. Из-за кулисы торжественно выходит Малыш Новый год. На нем валенки, тулупчик, высокая меховая шапочка. Гномы ликуют: «Новый год пришел!». Снежинки кружатся вокруг мальчика. Поют: «Какой прелестный малыш!..».
Из другой кулисы выходит Снеговик. Достает волшебную палочку. Стрелки часов  останавливаются. Гномы замирают. Белые вороны падают в обморок. Розовые кошки шипят. Снежинки закрывают собой Малыша.

Снеговик (грозно к розовым кошкам). Кошки, кошки, ступайте в неказистые лукошки!

Розовые кошки, покачиваясь, отходят к торговым рядам, укладываются в лукошки и засыпают.
Снеговик подбирается к снежинкам, касается их палочкой.

Снеговик (к снежинкам). Кручу-верчу – творю, что хочу!

Снежинки, быстро кружась, разбегаются. Снеговик протягивает белые лапы к Малышу Новому году.

Волшебница (решительно, громко). Тыр-пыр, зур-выр, добрая сила дотянись до Лесной Ведьмы!

На сцену выбегают дети. В руках они держат алые ленты. Танцуя, оплетают Снеговика лентами.
Волшебница достает трубочку, волнуясь, прицеливается и стреляет.   На минуту гаснет свет. 
Снеговик исчезает.  На том месте, где он стоял, лежит, покачиваясь, ржавое ведро и нос-морковка. 

Волшебница. Уррра!
Ленивчик (очнувшись). Получилось!
Волшебница. От Лесной Ведьмы осталось только ведро! (Смеется.) И нос – морковка!
Ленивчик (радостно). Снеговик растаял!..

Розовые кошки потягиваются, выгибают спинки, выпрыгивают из лукошек и возвращаются в центр сцены. Снежинки перестают кружиться и подлетают к Малышу Новому году. Белые вороны, отряхнувшись, поднимаются. Гномы протирают глаза и проверяют на месте ли их носы.  Ленивчик убегает за кулису.

Малыш Новый год (глядя на часы).  Ну, что, друзья, к сожалению, мне пора!
Все (хором). Счастливого тебе  пути!

Помахав всем рукой, Малыш Новый год уходит. Праздник продолжается: все веселятся, танцуют и поют. На сцену вновь выходит Ленивчик. Его карманы топорщатся. Ленивчик подходит к Волшебнице, разрывает хоровод, отводит Волшебницу в сторону.

Ленивчик (строго с укором). Веселишься?
Волшебница (виновато). Да.
Ленивчик. О моих несчастных родителях, братьях и сестрах забыла? (Строго.) Расколдовывай их! 
Волшебница (спохватываясь). Ой!..

Волшебница достает из рюкзака книжку с заклинаниями. 

Ленивчик (строго к Волшебнице).  Торопись, волшебница! Не зевай и не мешкай! Волшебную книжку раскрывай на нужной странице! 
Волшебница (весело в зал). Он командует мной как хочет. Но я не буду обижаться на Ленивчика.
Ленивчик. Да уж, не стоит!

                              Волшебница раскрывает книжку с заклинаниями. Читает вслух: «Пусть сбудется то, что должно случиться»! Из-за кулисы тотчас выбегает семья гномов. Все радуются. Дарят друг другу подарки. 

Занавес.

Сцена  3
Декорации второго действия, сцены 1.
Из-за занавеса слышны веселые голоса. Ленивчик смеется. Снежинки поют: «Все только начинается, счастье ждет всех впереди».
Перед занавесом появляется Волшебница. Она на лыжах. За ее плечами большой рюкзак.

Волшебница (удивленно в зал). Ну и нравы у гномов, скажу я вам! Они подарили мне так много подарков! Шариковые ручки, альбомы, записные книжки. Все эти подарки не простые, а волшебные и со смыслом! Представляете, они все это сложили в мой рюкзак! Водрузили его мне на спину! И, не попрощавшись, выставили меня из своей страны!
Но  я обижаться на них не буду.  Я ведь много читала о привычках гномиков.

Волшебница проходит за кулису. Слышен городской шум: гул машин, радостные голоса прохожих: «С Новым годом! С новым счастьем!». Голос Волшебницы: «С Новым годом, друзья! С новым счастьем, дорогие мои люди!
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